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BJőÖxetéel árak;
Helyben és postán küldve. 

ügy évre .... 10 frt—kr.,
Kél" évr* .... 5 „ — „Negyed évre 1 ,, 3S e

ügy** tzátn S kr.
A lap seelleiul réexét Illető min­
den köslamány főpiac*, Vecaey- 
aÁz fölöseim, a «aerk«<utÖaégb* 

bérmentve küldendő.

EISfizeihctni helyben 
TBLEQDI K. LAJOS ée IQ. OSlTHT KÍlEOLY könyv• 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTAS1 IMRE könyv­
nyom díjéban * a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreczen! és vidéki „függetlenségi párt“ közié
Megjelen naponkint, péntek ét vasárnap kivételével.

Hirdetési díj
Négy hasábos petit sorért 6 kr. 
Nagyobb terjedelmű a ; óbba sori 
hirdetések alku ssérint a 1 eg­
oi o s ó b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden különbelku- 

tásért 40 kr.

„Nyiltéru-ben megjelenő köcU- 
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZiCHKR- 
1LAN H. köav. irodájában is.

Név nélkül vsgy bérmentétlenül 
beküldött késiratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.
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A kém rendszer.
(r. e ) Kissé e r 5 s k e, de tárgyunkra 

nézve végtelenül jellemző közmondás jött 
toliunk hegyére. Mikor a boldogapát csa­
ládiáldás éri s elösször keresi a sivalkodó iva­
dék arczvon&lm&iban saját képének mását, 
a hízelkedő környezet mondja el, hogy: 
»Egészen apja fia! mintha csak kik . . . te 
volna !< Az uj köztörvényhatósági reform 
nak, melyet most tárgyalt a képviselőház 
közigazgatási bizottsága, vannak oly voná­
sai, a melyek a reakczionárius apára, a 
törvényjavaslatot benyújtott miniszterel­
nökre, Tisza Kálmánra vallanak.

Volt alkalmunk bőven és több Ízben 
méltatni azt az indus bálványt, a minővé 
gyúrta meg e törvényjavaslatban, a rendel­
kezésére álló reakczionárius sárból, Tisza 
Kálmán az uj — főispánt. Az ellenőr, a 
bejelentő szerepét osztotta ki néki, a ki­
nek az ajka vagy a füle mindig ott van 
egy telefon szádján, s az egész kém-háló 
zat viszont összefut a belügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök titkos 
kabinetjében. A főispán! dignitásuak véget 
vetett a főrendiházi reform, és még inkább 
a főispáni nyugdíj ösmeretes, igen meg 
alázó s a főispánt egészen a miniszternek 
kiszolgáltató intézménye, mely az nj fő­
ispánból megalkotta a régi Bac’n-korszak- 
beli Bezirkert; csakhogy a dignifásától le­
borotvált főispánból azért (a mint a bi­
zottságban kifejtette Grünwald Béla) 
sem
egy kém-szolgálatokat teljesítő politikai 
s z e m 1 é s z, a kinek legfőbb kötelessége 
ülni egy kosár kiköltendő tojáson, erősen 
vigyázva arra, nehogy ellenzéki kacsa-fiak 
keljenek ki a tojásokból, a központi leg­
főbb kotlós nagy bossszuságára. Ellátta 
Tisza Kálmán a szegény politikai móltósá- 
gos fináncokat még az ezen állással járó 
ódiummal is; a magyar embernek egyenes 
természetével nem egyezik meg az, a mi a 
kémkedés színezetét viseli magán s ezért 
kell majd Tiszának eltakarítania a javaslat 
azon szennyes, még egy reakczionárius kor­
mány által sem felkarolt pontját, a mely a 
főispánnak az ellenőr, a szemlósz 
szerepet osztja ki még a — bíróval 
szemben is. A független budapesti ügyvédi 
kamara felszólalását közük most a lapok, 
éppen egyidejűleg a bizottsági tárgyalások­
kal. Méltóztassék azt elolvasni és vele 
párhuzamosan, a mit Grüuwald Béla 
és Szederkényi Nándor mondottak el 
a bizottságban.

Mi a javaslatnak még csak egy igen 
jellemző, kutforrására nézve legjellem­
zőbb részletére mutatunk rá. A főispáni 
titkárról szól az s egészen magán hordja 
a Tisza-rendszer alapvonásait.

A főispáni titkárok eddig a j ó m o 
dór ismérveivel biró, képzettebb megyei 
ifjakból válogattattak ki. Ezentúl (a javas­
lat szerint) nem a főispán választja ki, 
vagy legalább terjeszti fel kinevezés 
végett a miniszterhez; nem a megye 
kiválóbb fiatalsága nyer ezen állásban al­
kalmas lépcsőt s tért a további kiképezte- 
tésre! Nem! Tisza máskép fogja fel a 
dolgot! Hagy háramoljon az államra uj te­
her; hagy legyen hová bedugni a központ­
ból kimustrálni való, nem használható 
protekcziós miniszteri titkárokat, fogalma­
zókat, a kik aztán fizetést kapnak olyan 
teendőkért, a melyeket különben elvégez­
hetne a megyei iroda is. ő maga választja 
meg éi nevezi ki ezentúl a főispáni titká­
rokat, ő maga küldi le — megle­
petésül a szegény főispánnak 
-— a maga emberét.

Mórt!
Azért, mert a basa hatalmával ellátott 

főispánra már is sokkal többet bízott Tisza 
Kálmán e törvényjavaslatban, mint semhogy, 
az ő ösmeretes bizalmatlan lelke ne gon­
doskodott volna — kémről a

inánynak, a szó szoros értel­
mében bizalmas embere mellé.

És ez az, a mi a törvényhatósági re­
formjavaslatban legtermészetesebb kinö­
vése a Tisza-kormáiiy közszellemének, 
egész lélek- és erkölcstantanának! A fő­
ispán felelősségét, a mivel 
még a miniszter is bir, vagya' 
mivel bírnia kellene a parla­
mentben, mellőztette a bizott­
ságban, de e helyett állított 
mellé egy kémet!

Gratulálunk a főispánoknak!
= Ország gyűlés, a képviselőház tegnap 

előtt d. e. tartotta utolsó ülését es évben s 
elfogadta harmadszori felolvasásban is az örö 
kös főrendiházi tsgok beczikkelyezéséról szóló 
törvényjavaslatot.

Ezután kérvényeket tárgyalt a ház, me­
lyeket Gajáry Ödön terjesztett a ház elé 
a kérv ényi lizottaág nevében s a többség 
minden egyes kérvénynél elfogadta a bizottság 
inditványát Gajáry indokolása után.

Vita csak Liptómegye feliratának tárgya­
lásánál fejlődött ki. E felirat ugyanis Nógrád- 
megye feliratát pártolva, az izraelita anyaköny­
vek magyarul vezetése tárgyában, kéri annak 
kimondását, bogy az anyakönyvek hivatalos 
példányai felekezeti és nemzetiségi tekintet 
nélkül mindenütt magyarul vezetteasenok.

Gajáry hivatkozott a vallásügyi mi­
niszternek az izraelita anyakönyvek vezetésére 
nézve nem rég kiadott rendeletére, mely újabb 
intézkedés hozatalát fölöslegessé teszi, ó n o- 
d y Géza a miniszter rendeletét (alapos érve- 
lésében)nem tartja kielégítőnek; Madarász 
József pedig azért szólalt fel, hogy a kérvény 
ne csupán a vallásügyi miniszternek, hanem a

Budapesten át utaztak a háború színhelyére. 
Ausztria Magyarországot a bizottságban grf • 
Rosenberg Orsini alezredes, a király;
tgykori szárnysegéde képviseli. A porta kör-
jegyzéket intézett a nagyhatalmakhoz, a mely­
ben a kelet-ruméliai kérdés gya-1 
korlati megoldásában való közreműködésre 
szólítja fel őket.__________________________

■. = Külföldi hírek. A Karolinák. K
Karolina-szigetek ügyére vonatkozó közvetítési 
okmányt f. h. 17-én a Vatikánban Németor­
szág és Spanyolország képviselői és Jacobini 
bibornok aláírták. — ír parlament. 
London, decz. 17. Gladstone az i r 
parlament és az ennek felelős 
minisztérium megalakítását 
elvben elfogadta s az alkirályság 
megszüntetésére is hajlandó. A rendes hadse­
reg, miliczia és bajóraj ügyében valamint a 
külpolitikában az angol parlament határoz, de 
az e kérdések körül felmerülő tanácskozások­
ban az írek küldöttek által képviseltetik ma­
gukat. Adók és vámok nem fognak mint ir 
ügyek kezeltetni, bár Parnell ezt is sürgeti.

‘ " KÁRCZOLATOK.
(Tolnai az ellenzéken. — A zsidó anyakőnyvek. — Az 

* uj főispáni titkár. — Ki ki a maga módja szerint.) 
Tolnai Lajos már is kapott ajánlatokat, 

hogy egy osztrák magán vasuti-társulat vezetését 
vegye által.

Bizony, bizony — mátutt van hazája az 
önálló, tiszta jellemnek és a szakértelemnek.

Azt szerein ók mégis, hogy a magyar 
ellenzék ajánljon fel néki egy kerületet 
s ott mutassa meg Tiszának, hogy füstöl 
a vasúti politika 1

lett munkálkodó hivatalnok, de miniszterelnök utján az egész kormánynak
adassék ki.

Tisza Kálmán miniszterelnök felszólalt 
e kérdésnél s nem ellenezte, hogy a kérvény 
Madarász kívánsága szerint az összminiszte- 
riumnak adassék ki, miután a kérvény fontos 
érdekeket érint, de veszedelmeseknek (!) je­
lenti azt, mit a kérvény második része érint, 
hogy ugyanis anemzetiaégi törv ény- 
n e k (I) éppen azon szakasza bolygattassék, a 
mely nép legalsó rétegeit közelről érinti.

Marostordamegye kérvényénél felszólalt 
Pogány Károly a melegen ajánlotta a kor­
mány figyelmébe az italmérési jog arányosítá­
sára vonatkozó intézkedéseket, a melyeket a 
kérvény sürgetett.

A képviselóház legközelebbi ülése Január 
hó 9 én lesz.

A képviselők ma már elszállingóztak, 
hogy otthon üljék meg a keresztyén világ leg­
szebb ünnepét 1

*

A főrendiház tegnap tartotta utolsó ülé­
sét a karácsonyi szünet előtt.

Az ülés elején T ö r s Kálmán képviselő- 
házi jegyző áthozta a főrendiház szervezetének 
módosítása iránt alkotott törvény 23 ik szaka­
szának végrehajtásáról szóló törvényjavaslatot, 
melyet a képviselőház már letárgyalt és elfo­
gadott — Afőrendiház kiadta előlegei tárgya­
lás végett a törvényjavaslatot az igazolási bi­
zottságnak.

Az imdenitásról szóló törvényjavaslatot 
azután úgy általánosságban, mint részleteiben 
minden vita nélkül egyhangúlag elfogadta a 
főrendiház.

H a y n a 1 d Lajos biboros-érsek indítvá­
nyára a főrendiház felhatalmazta Sennyey Pál 
báró elnököt, hogy a királyné születésnapja, 
továbbá a karácsonyi és újévi ünnepek alkal­
mából az uralkodó család előtt fejezze ki a fő­
rendek szerencsekivánatait s hódolatát.

Az ülés végén az elnök fölkérte a főren­
deket, hogy a karácsonyi szünet után fontos 
ügyek kerülvén tárgyalásra, nagyobb számban 
jelenjenek meg az üléseken.

A forrongó Balkán.
A nagyhatalmak közbenjárása folytán 

majdnem bizonyosra vehető, hogy a szerb­
bolgár fegyverszünet létre fog jönni, mert 
mindkét fél tehet engedményeket, a nélkül, 
hogy nemzeti önérzetük csorbát szenvedne. 
A bolgár kormány meg van győződve, hogy a 
hatalmasságok el fogják fogadni a kővetkező 
javaslatokat: 1. hogy Bulgária meghatalma­
zottja és Szerbia meghatalmazottja ugyanazon 
minőségben meghivassanak a bizottságba, 2. 
hogy a hatalmasságok semmi szín alatt se en 
gedjék mag Szerbiának az ellenségeskedések 
újból megkezdését és kötelezzék Szerbiát arra, 
hogy rövid időn vonja vissza csapatait Bul­
gária területéről. — Portyázó bolgár lovasság 

0 veszélyezteti most a vidék közbiztonságát, tá- 
k 0 r- medálokat intéz. A katonai meghatalmazottak

A zsidó-anyakönyvekről van szó az or­
szággyűlésen. Ország-világ érzi azon ravasz 
visszaélések hátrányait, melyeket a zsidó anya- 
könyvekkel elkövetnek; ezek miatt húzza ki 
magát a hadköteles zsidók 75$-a a fegyver- 
viselés kötelme elöl s az auyakönyv vezetés 
szabadossága miatt lehetett eltűnnie p. o. a 
t. eszlári anyakönyvnek akkor, a midőn belőle 
konstatálni kellett volna a Scharf Móricz év­
számait.

Tisza — egyet snnyitott, a többség le­
sütötte a szemét, de azért az lett a határozat, 
a mit Tisza akart.

Érdekes, hogy az összes és igy a zsidó 
anyakőnyvek magyar nyelven való, kőte­
lező vezetését Tisza ...a nemzetiségi 
törvénynyel hozza kapcsolatba.

Ah ! igen érdekes ! Tehát a zsidóság is 
nemzetiség V Német és héber nyelvű, 
ország-hóditó nemzetiség ? Sohse hittük volna, 
hogy ezt éppen Tisza, a zsidók ujj Messiása 
árulja el!

*

Valamit pedig megjósolunk.
Azt, hogy az okvetlen megszavazandó 

törvényhatósági reform-törvény szerint, Tisza 
által leküldendó főispáni titkároknak tetemes 
része — zsidó lesz.

Máskép nem tudná őket rázuditani a 
tólük még il 1 e t e 11 e n megyére, behozza 
ezen a réven.

Meg tetszik látni, hogy úgy lészen.
*

A felett vitatkoztak a zágrábi törvény­
szék előtt, hogy váljon Grzanics, a tartomány- 
gyűlés egyik képviselője, az ösmeretes botrány 
alkalmával — hozzárugott-e a bánhoz, 
vagy csak feléje rúgott ?

Meddő vitai A bánnak rá kellene czi- 
táleia egy jó öreg magyar költőből, hogy : 
Gyakran esik szamár rúgás becsületes személyen ...

Mindegy az akár hozzánk, akár f e- 
1 é n k ragnak ; a r u g á a már magában is.. 
minősíti

Bili Balázs.

zettség nélkül adakoztak Dobray István 2 fr^ 
Schreier József 50 kr, őzv. Kramer Lipótné 
30 kr, Inczédy József 1 Irt, N. N. I ft, Bros- 
cha Gyula 50 kr, Bay Ferencz 1 frt, özv. 
Koncz Lajosné 1 frt, Balázs Sándorné 1 ft, 
Czeglédy József 1 ft, Pnoiner József 1 ft. 
Király L. 1 ft, Borbély János 1 ft, .’.icherman 
Herman 1 ft, Kraicz Gyula 1 ft, Fekete Már­
ton 1 ft, Kápolnai 1 ft, Fiók N. 1 ft. Dobs- 
chorb József 50 kr, Jeney Zs. 1 ft, Törő 
Imre 50 kr, Kardos Istvánná 2 frt, Schlezák 
Venczel 60 kr, Malatinszky Ferenci 2 ft, özv. 
Bndakáziné 2 ft, özv, Király Imréné 50 kr, 
Fischbein Móricz 50 kr, özv. Zagyva Imréné
1 frt, Czeglédy Gyula 1 frt, Kolbeuhayer 50 
kr. Boruzs Mihály 60 kr, Márton Károly 1 ft, 
Rácz Andrásné 50 kr, Szűcs István 1 frt, Ko­
vács István 1 frt, Hoivay Gyula 2 ft, Bálint 
Györgyné 50 kr, N.N. 30 kr, Körösi Jánosné 
50 kr, Szoboszlayné 50 kr, Tóth Bálint 20 kr, 
Újhelyi András 1 frt, Vásári István 1 ft, Sza­
bó József 30 kr, Ujváry István 2 ft, Csapó 
Ferencz 1 ft, Csapó Etelka 1 frt, Páyer Jó­
zsef 1 ft, N. N. 30 kr, id. Balogh Imre 1 frt, 
Straus János 1 ft, Szerdahelyi 1 ft, Rosen­
berg 1 ft, Barcsay 2 ft, Des Combes Henrik
2 ft, Dr. Sik János 2 frt, Gődényi József 1 ft, 
Büdy Kálmán 1 frt. — Összesen 57 ft, 10 kr. 
— A czeglédutczai V-ik tizedből 
Bartha Dániel biz. tag. gyűjtő-ivén pártoló ta­
gul beiratkoztak 3 éves 1—1 írtjával: Nagy 
Gábor és Nyilas János. — Minden további kö­
telezettség nélkül adakoztak : Tarbay József 1 
Irt, Lókodi Sándor 5o kr, Erdei András 50 kr, 
Kolláth Imre 1 frt, Györfy József 50 kr. Cső- 
reg Péter 20 kr. Harsányi Sándorné 1 ft, 
Szatbmári Gábor 30 kr, Veres Gábor 20 kr, 
ifj. Szabó Károly 1 ft, Szatbmári Mihály 50 
kr, Kiss József Ferencz 30 kr, Lakatos István 
30 kr, Jobbágy Jánosnó 60 kr. összesen 6 ft, 
80 kr.

Hogy adakozik Debreczen ?
Az erdélyi magyar közm. egyesület czél- 

jaira szolgáló házasként! gyűjtés eredménye 
igea szépen folyik. A ceapó-utczai I. tizedben 
Vecsey Victor és Polgári András gyűjtő ivén 
— rendes tagokul beiratkoztak hat évre 2—2 
frt tagsági dij mellett Dr. Kerekes Lipót, Ka- 
inráth Antal, — Fodor István 5 fttal, — Ve 
csey Victor egyszerre lefizetett 10 frt, — pár­
toló tagok lettek 1—1 frt tagsági díjjal: Stábl 
Ede, Bacsó Péter, Scheer Benő, Szarvasi Vin­
es«, Polgári András. Minden további kötele-

Értekezés a kaszálló ügyben,
Deb.eczen, decz. 19.

A kaszáló-ügy lebonyolítására megtétet­
tek az első lépések. Ma délelőtt Gr. Dégen- 
feld József főispán elnöklete alatt, a városháza 
nagytermében népes értekezlet tartatott, me­
lyen a kaszáló-birtokosok csaknem teljes szám­
mal megjelentek. Az érdeklődés oly nagy volt, 
bogy még n ó k is vettek részt az értekezle­
ten, melynek tárgya a bizalmi férfiak meg­
választása volt. Rövid vita után elhatároztatott, 
hogy minden pusztarész birtokosai külőn-külön 
3—3 megbízottat, összesen a 7 pusztarész 
21-et válasszon. A szavazat szedő bi­
zottságba kineveztettek a fóis- 
pái által: a psezi birtokosságból: Geréby 
Fülőp, Sebess György és Lukács Géza, — a 
bánki birtokosságból: Körner Adolf, Vásári 
István, Trocsányi Ferencz; a halápi birtokos- 
ságból : Dr. Fáy Márk, Ménes András, Pol­
gári András, — a Fancsika részről: Szabó 
Sándor, Tóth János, Dávidházy Imre, — nagy 
cseréről: Csáky Gergely, Jóna Dániel, Kér 
íész Mihály, — a monostorról: Zöld János, 
Jobbágy János, — a Gutról: Erdélyi Pál, 
Mezey Ferencz, Fehér Sándor. — 

A főispán elnöklete alatt tartandó békés 
egyezkedéssel, szavazás utjáa megbizattak : a 
bánki kaszáld birtokosok részéről: Vásári 
István, Kovács Lajos, ó r i Mihály, — a 
monostoriak részéről: Z ö 1 d János, J o bbágy 
János, Bakóczi István, — a nagy cseréről 
Jámbor Ferencz, Magyar Gábor, K e- 
szei József, — a Fancsika-részről: Ö k- 
r ő s János, Varjas András, Készéi Já­
nos, — apacsról: Készéi Já­
nos, Lukács Géza, M a k a i Mihály, — a 
Halápról: Ökrös János, Szatmári Gá­
bor, Ménes András, — a Gátról: Kul­
csár József, Erdélyi Pál, J en ei József. 
Az értekezletnek háromnegyed 12 órakor lett 
vége. a főispán valószínűleg 8—10 nap malva 
hívja ösae u megválasztott bizalmi férfiakat.

A jégről.
A kaszinó ablakáról vígan lengedez a 

kék sárga azinü kis lobogó, hirdetve a korcso­
lyázó ifjaknak, hogy „köd előttem, köd után- 
nam* ...

Ezt még ki sem mondják a debreczeni 
szépeknek s már ók siklanak végig a tó tük­
rén, hogy sóhajtás legyen az mi utóléri.

— Ugy-e mamák 1 aggodalmasan pillan­
totok leányotok után ? Hátha — elesnek. Is­
tenem sóhajt fel a mama; csak akkor el ne 
essék, mikor az a prókátor suhan el 
mellette, azt ki nem állhatja,,.

I

Hl



DEERE C Z E N.

— Na, nézzétek! — szól egy másik ma 
ma, az én leányom mellett már megint az a 
czilinderes hetyke gyerek sifitel 1 pedig én 
jobban szeretném ha a tanárja járna kö­
rülötte ...

— Szent Iiten!
— Jaj! Jézusom Krisztusom 1
— Teremtóm ne hagyj ell
— Melyik az ? .. -
— Celeszta ? ...
— Mari ? ...
— Nem, Margit!
— Ott van ni 1 mégis azd| .kiállhatatlan 

ember emelte fel, a kit ki áem .íIUiat ...
Az elszörnyüködés álttftánfrk, pedig nem 

ütötte meg magát; de hát az tölt a baj, ho .y 
bz emelte föl a kit ki nem állhat! (Már tud­
niillik a mama.)

Bizony kérem a jó mamák nagy aggo­
dalmat álnak ki ott a parton ... No de nem 
is csoda, sikamlós most a jég s ha a kisasz- 
szony elesik — sokszor az a szép fiatal jogász, 
vagy az a fess gazdász, vagy az a csinos ka­
tonatiszt segíti fel s kisasszonyt, s ez a ma­
mának nincs innyére, jobban szerette volna ő 
ha az a komoly tekintetű szakállas ur ugrott 
volna oda, ki éppen akkor oda sem figyelt, 
mert 5 inkább el van foglalva X. szép asszony 
gyönyörű termetének szemlélésével, ki oly ne- 
géddel siklik végig a a pályán, hogy minden­
kit elbűvöl, ó mint egy bűvös tündér, ki tova 
tova csalogat bennünket s ha megakarnók 
fogni, ő már ismét csak a távolban látható.

Hej 1 sok férfi esett ó érte már a feje 
lágyára. — Hopp ! ott van ni 1 — az a csinos 
tisztecske is ott ül már a jég közepén, ez is 
az ó áldozata ... Szegény tisztecske ! Ejnye 
de kevéssé praktikus emberek a k. k. közös 
Hadügyminisztérium öreg kapitányai!

Ha már szűk nadrágot írtak elő a Wor- 
srifitban, úgy miért nem szabták egy tenyér­
nyivel hosszabbra a Waffenrokkot!

— Itt is baj, ott is baj 1 — Ha a ma­
mák a parton maradnak az is baj, mert nem 
lehetnek a leáuyok közelében.

— Ezt látva eszembe jut, — de bocsás­
sanak meg hölgyeim ezen ordináré hasonlat­
ért, — de akaratom ellenére eszembe jutott, 
az a tyuk, melyei a gazdaiszony rucza tojáso­
kat köttetett ki.

— No de ha itt is baj, ott is baj, — ez 
mindegy, a széplányaink, s ügyes ifjsink kedé­
lyét nem zavarja semmi intermezzó.

— Vígan, a legszilajabb kedélylyel haso­
gatják szép ink végig a jeget, egy egy mosolyt 
lövelnek ama epedó ifjú felé, ki sebesen sur­
ran el mellettük, s az túláradó boldogsággal 
karczolja imádottja nevét a jégre fel, míg má­
sok párosával, bőid ig csevegéssel siklanak to »a, 
a lány meg meg csuszia a mi azt jelenti, hogy 
ifja jobban szorítsa ót magához.

Észreveszi ezt az a halvány ifjú, ki ma­
gánosán elmélázva siklik ama szép leány felé, 
hogy ismét szivébe rejtsen egy mosolyt vagy 
egy boldog pillantást.

— óh, mert a mama itt van, látja ókét 
ók csak ti kon lehetnek boldogok.

— No tessék, el is feledkezem magam­
ról, — hiszen mindjárt egy szerelmi regét írok 
le, ha tárcsám czimét véletlenül meg nem 
pillantom, de bizony ez alkalommal többet nem 
irhatok a „jégről“ mert félek, hogy fagyos 
szivem olvadásnak indul, de meglássák höl­
gyeim, hogy előbb utóbb úgy fogok járni e 
pajzán kis husdarabbal, mert lehetetlen, 
is hogy fel ne dobbanjon egy ifjú szív oly sok 
szép leány és asszony látására !

Isten önökkel! Majd többet és nem csupa 
ábrándot, de valót is írok bo uapután, a jég 
pálya megnyitása után!

Zilahy Gyu'a.

Helyi hli el*.
* Ft. Révész Bálint püspök ur. ki körle­

vélben hívta fel az egyházkerület egyházait az 
erdélyi kultur-egylet támogatására, maga jár 
szép példával elől, — a mennyiben 100 tfrttal 
belepett E. M. K. E. alapitó tagjai közé. Mit 
szólnak ehez a dúsgazdag katb. főpapok ? !

* Sajtóper. A jövó év elején két sajtó­
pert fognak városunkban tárgyaiul. Az egyiket 
K. Nagy Imre pénzügyi titkár, uaggváradi 
lakos indította Fékei Ferencz szatmári 
lakos ellen, — becsületsértés czimén. A mási­
kat Marmor Salamon ruszka-polyánai 
lakos indította Zicherman Mór és társa 
mármaros-szigeti lakos ellen.

* Temetés. Tegnap d. u. temették el — 
nagy közönség jelenlétében — a városszerte 
ősinert Kleiulgnácz vagyonos polgárt. 
a gyászszertartáson a megyei és városi tiszt­
viselők nagy része is jelen volt, élükön gróf 
Degenfeld József főispán és Simoiffy Imre 
polgármester és k-r tan. urakkal. A tűzoltó- 
egylet testületileg jelent meg. A háznái Dr. 
Kosenberg, a hires aradi hitszónok mon­
dott magyar gyászbeszédet, a temetőben pedig 
B e r n f e 1 d helybeli rabbi mondott rövid 
német imát. a gyászoló család a temeSSs 
alkalmával 100 — 100 irtot osztatott ki a ke­
resztyén és zsidó szegények között. A csálád 
a következő kőszönetnyilváni.ást adta ki. 
Mindazon tes üietek, úgy egyesek, kik a vég- 
tisztességnél jelöniétől által, valamint azo*, 
kik személyes megjelenésűkkel adtak kifejezést 
boldogult atyánk iránti tisztele üknek s igye­
keztek póíolhatlan veszteségünk felett vigaszt 
nyújtani, fogadják ez utón melyen áterzett 
hálánk és köszőuetünk nyilvánítását. Néhai 
Klein lg lácz családja.

* A felolvasó kör csütörtöki estélyén is­
mét nagy számú közönség jelent meg. A>. első 
felolvasó Dr. Popper Alajos orvos ur volt, 
ki a vérről tartóit értekezést. A tudomá­
nyos képzettségről tanúskodó felolvasást a 
i.özönség zajosan megtapsolta. Utána D ó czy 
J ó z s e f ur, a hely beli aranyos ifjúság egyik 
tagja szavalta el „Sugár Bandi“ ez. köl 
t-ményét, melynek a csinos verse:és képezi 
érdemét.

* ünnepi követek. Az electio csütörtö­
kön folyt le a főiskolában. Helybeli és a kö­
zel vidék legátusai lesznek : Debreczeoben Il­
ii és Endre széuior. Koucz Sándor és Szent- 
györgyi Geró esküdt felügyelők ; H.-Böször- 
tnényben : Nagy Károly 4 tb. Fö.desen : Zoit- 
hay L-tj -a 5 ih. Hadházon, Török Imre 1 th. 
Nagy-Váradon, Pataki Sándor 4 tb. Pécsi Jó 
zsef 3 ih. Szoboszión, Csák Emil 4 tb. B. Uj- 
v iroson, Nérnethy János 1 tb. P.-Ladáuyon : 
Kágyi Lijos 3 th K.-Nánáson, Sass Bem es 
kíidt felügyelő, B. Szent Mihályon, Nagy Gyula
2 th. Nagy -Lttán, Etey Ferencz 1 tb. Diósze­
gen, Dótnény Zoltán 4 th. Székelyhidou Hoikó 
József 3. th. Ér.-Mihályfalváu, Dobi Mór 4 th. 
Esztaron Sziki Ádám 2. th. Nagy Kallón, Tóth 
István 2 tb. B. Udvariban, Csuthy Lá-zló 4 
th. Margitáu, Bessenyei Imre 4 th. K. Marján 
Máté Lajos 4 th. Nádudvaron, Molnár Sándor
3 th. H. Pályibau Kaján Lajos M. Peresen, 
Kemecsei József 4 ih, Kabáa, Mato esi István
4 tb. Saapon, Tébi Lojos 4 th. Szovátou. Fe­
hér Imre 4 th. Konyáron, Kovács Bertalan 4 
.h. Kisújszálláson Köve; di Dénes »sk. felügyelő 
Szalontáu, Kajári Ferencz esk. felügyelő Vész­
tő, Bőd Ferencz 4 th. B. Újfaluban, Veres 
Géza Tégláson, Mindszenti Imre 2 th.

* A debreczenl fodrászok és borbélyok 
köriratot bocsátottak ki, a melyben arról ér­
tesítik a szórok iránt engesztelhetetlen gyű­
lölettel viseltető Közönséget, hogy a 12—12 
levágható számmal ellátott bérletjegyek január

k »DEBRECZEN« TARCZAJi
Hogy lett Balogh Péterből szalontai 

pap ?
Balogh Péter neve a tiszáuinneui szu- 

perintendenczia és a magyar protestáns egy­
ház történetiben örök betűkkel van felje­
gyezve. Ő volt az, a ki hírhedt Thun-féle 
császári pátens ellen elég bátor volt ellen­
szegülni s ezen férfias ellenszegülése által a 
magyar protestáns autonómiát a német beavat­
kozás e.lenében biztosítván, a küzdelemből 
győztesen került ki, pedig az osztrák hatalom 
mögött fél millió szurony állott és e puritán 
egyházfő a törvényes alapon állva nem vonult, 
nem rettent vissza a hatalom elől, mint azt a 
gyenge jellemű Báthory püspök tette.

Balogh Péternek ezen magatartása nem 
csak a magyar protestáns autonómiát men­
tette meg, de bátor magatartása megmentette 
a magyar alkotmányt is, amennyiben Thun 
Leó bécsi kultuszminiszternek visszavonulója a 
magyar alkotmányos szabadság győzelemre ju­
tását is vonta maga után.

A magyar protestáns önkormányzat győ­
zelmével tehát egybe van forrva a Balogh 
Péter debreczeni szuperintendens neve és ha 
évszázadok múlva & történész a protestáns 
küzdelem korszakát tanulmányozza, annak 
egyik győztes és bátor vezérférfiaul Balogh 
Pétert fogja tartani, is nem ok nélkül, mert 
midőn a magyar protestáns egyházak önkor­
mányzati jogait megtámadó 1859 évi szeptem­
ber 1-én kiadott császári pátens ellenére a 
d ibreczeni egyházkerületi népes gyűlésnek 
megtartása elhatároztatott, az egyházkerület­
nek habár csak helyettes szuperintendense 
B ilogh Péter, a nagy-ssalontai református pap 
es esperes volt és 6, mint helyettes püspök 
nyilatkoztatta ki a gyűlés feloszlatásáratikűl-

1-től már nem adatnak ki. — Az aláírók kő- 
fttt vaa eev „J. Herman n“ is ; hogy tudták

a debreczeni fodrászok és borbélyok mindannyi 
derék magyar ember, egy német aláírást 
megtűrni a közösen aláirott lapon i

* Megcsípett tolvaj. Említettük csütörtöki 
számunkban, hogy Ziiahy Gy. derek színmű­
vészünktől, mialatt aludt, elloptak egy a falra 
akasztott arany szegélyű, ezüst «montiere órát 
arany lánczostul, arany medaillonnal. Gyanú­
sítva lett több szolga, kik közül egy®*1®1® 
tartóztattak. Jeney Miklósnak, az I. kerületi 
rendőrségi fogalmazójának azonban, ügyes vizs­
gálat után, sikerült mind a tárgyakat, mind 
pedig a tettest megkeriteni; a tettest egy 
Kovács Lajos, a rendőrség által ösmeretes, 
madarászatial foglalkozó egyén személyében, 
ki jókor reggel furskodott be a lakásba s a 
cselédség kérdésére azt felelte, hogy a szin- 
hásból hoz üzenetet. Kovács uram most már 
a dutyiban várja büntetését s a tárgyakat 
megvásárolt egyének (köztük egy órvezetó) 
kérdőre vonatnak. Az arany óra-lánczot 
Kovács eldarabolta s egyrészét egy 
L u s z t i g Móricz nevű zsidó vette meg 40 
krért, a ki elfogatván, tettét beismerte. Azon 
kérdésre, miért nem jelentkezett a lánczczal 
a rendőrségnél, azt telelte : „az isten meg- 
akarl látogatni, elvette az eszemet, — pedig 
mindjárt tudtam, hogy rosszat cselekedtem. 
Állítása szerint az illető, kitől a lánczot vette 
azt mondta volna neki, hogy lelte a lánczot, 
— s ez elég volt a zsidónak arra, hogy po 
tóm áron megvásárolja.

* Felnőttek oktatása — a szinlapon. Nem fog a 
mi színtársulatunkon se szép szó, se szidalom, halad 
tovább a m ga utján feltarihatlanul. Tegnapelőtt mutat­
tuk fel, mii)' nevetségesen állítják össze a szinlapot, teg­
nap megint szolgáltak olyan bolond gombává', a minő 
m'g a kutyahagosi és piripőcsi színházak tájékán sem 
mindig terem meg. „Aczigány princz bemuta 
tóját hirdetik a színpadon s nem látják be, hogy Deb- 
reczeuben Szigeti Józsefet, hazánk élő legnagyobb uzin. 
művészet s ennek színmüveit az egész debreczeni 
közönség ismeri és mél ányolja legalább is annyira, mint 
a sziulap Írója. Az ily reklám és taníttatás nem illő, 
sem a nagy művészhez, sem a debreczeni közönséghez 
és a színházhoz. Íme a sziulap komikus reklámja : 1., 
„Szigeti József a nemzeti sziuház jeles művészének A 
csókon szerzett vőlegény, Nőemauczi- 
p ác z i ó s több jeles mű szerzőjének legújabb nagy 
hatású bohózata.“ — 2., ,,Látványos bohózat.“ — 3., 
,.A nyár folyamán óriási hatással adatott a budapesti 
gjapju-utczai színházban.“ — 6., Ezen kitűnő mulattató 
bohózatot ajánljuk a n. é. közönség figyelmébe. — E 
megtisztelő (!) reklámokat kapja Szigeti József. 
Lentebb vau hirdetve az,, A hol unatkoznak“, melyről a 
a szinlap-iró lángelme szintén szolgál annyi felvilagosi 
tással, hogy az Pailleronnak „szellemes“ vigjátéka 
Bizony ra sem jöttünk volna magunktól! Vagy talán job 
bau is méltányolnék ezen szinlap-stylast, ha legalább 
is annyit tartó zkoutunk volna falun, mint esetleg a 
t. iró ur ?

* A „debr. izr. betegsegélyzó nőegylet“
által i. hó 9 en a „Koronában“ rendezett 
tánczvigalmon bevétel volt 633 frt és 1 drb 
arany, kiadás 115 frt, tiszta jövedelem maradt 
518 irt es 1 drb arany — A részletes muta­
tást térszükében sajnHattal mellőznünk kellett.

* A magyar szinéezegyesület oraz. kong­
resszusán K o m 1 ó s s y Arthur előadó beter­
jesztette a központi igazoló tanácsnak évi je­
lentésére vonatkozó észrevételeit, melyekből 
a közgyűlés többeket magáévá tett. — A ke­
rül e t i rendszer kérdése a napirend­
ről levétetett. A központi igazgató tanácsba 
beválasztattak városunkból Bök o d,i 
Autal és Makróczi János, tavalyi színtár­
sulatunkból pedig Szabó Antal. A kongreaz- 
szuson többek közt azon furcsa határozat ho-

dőtt cs. kir. biztos előtt azon rendületlen ha­
tározatot, hogy a gyűlést a pátens ellenére is 
megtartja és a felelősséget értté magára vál­
lalja.

Balogh Péternek ezen férfias határozott­
sága megmentette a protestáns önkormány 
zati jogot az erőszak ellen, de egyszersmind 
ezen férfias elhatározottsága Balogh Pétert 
a protestáns egyház kitűnőségei közé emelte, 
azért mondjuk, hogy a Balogh Péter neve a 
protestáns egyház történetében örök betükkei 
vau feljegyezve.

És ezen gondviselésszel ü férfiúnak még 
esze ágában sem fordulhatott meg, midőn mint 
pesti jurátus készült a prókátort czenzurára, 
hogy ö valaha még pap és szuperintendens 
is lehessen pedig az ifjú jurátus felöl az volt 
megírva a végzet könyvében.

Különös is az ember végzete. Nem az 
ember, hanem a végzet intézkedik az embe­
rek sorsa felett.

A hires bihari adminisztrátornak hón 
táplált eszméje volt, hogy ha: részére a fő­
városban butorkereskedést állítson. Azonban 
itt is beteljesült a közmondás igazsága, hogy 
homo proponit, deus disponit, mert a hires 
adminisztrátor tervezete ellenére a sors, a 
bútorkereskedő testvérek egyikéből kormány­
elnököt, másikból szegedi grofot csinált, kik 
most a nemzet alkotmányos jogait viszik vá­
sárra és bocsátják áruba.

Bilogh Péter is addig praktizálta a just, 
hogy lett belőle szalontai pap, s a két évi 
pesti jogi prakszison a prókátor! diploma 
helyett megkapta a szalontai népes refor­
mált egyház konveuezió levelét, tehát a kar­
dot felcserélte a tógával.

Történt pedig ez eképen.
Balogh Péter elvégezvén a debreczeni 

kollégiumban a theologiát, a jó jövedelmű 
karczagi rektóriára ment ki, hogy ott pénzt 

r ssuezzen az ügyvéd diploma megszerzésére.

zitott, hogy az igazgató, ha a színész saját 
gondatlanságából nagy könnyelműségből lesz 
beteg (11), a szerződést minden kárpótlás nél­
kül, azonnal felbonthatja. Imé — az európai 
fehér rabszolgák 1

* Halálos ítélet. Hajdu-Bagoson 1883. 
márcz. 23-án Szegény Károly és Basa József 
öív. Kecse Sándornét s ennek szolgáját Hónát 
Imrét meggyilkolták 8 Kecse Sándorod pénzét 
elrabolták. A debreczeni törvényszék — tud- 
valevőleg — mindkét vádlottat kettős gyilkos­
ság miatt kőtél általi halálra Ítélte, mely el6g 
sorban Szegény Károlyon, másod sorban £U| 
Józsefen hajtandó végre. A kir. tábla I. bü0. 
tető tanácsa Zoltán Géza referálása ali^ 
tárgyalta az ügyet s az első bíróság 
részben megváltoztatta. Basa József ktt(,
á ltali halálra ítéltetett, Szegen 
Károly pedig teljesen felmentetett 
a vád alól, mert sok körülmény szól a mtl. 
lett, hogy vádlott a gyilkosságban részt nem 
vett.

* A jótékony nőegylet javára néhai 
Szabó Lajos debreczeni kereskedő 100 
ttot hagyományozott, a hagyományozott összeg 
már beszolgáltattatot a nőegylet pénztárába

* Színház. Színházunk tegnap este vist- 
hangzott a jóízű nevetéstől: Szigeti József 
legújabb bohózata, a „Czigány princz“ kenu 
szinte először. Meséjét ösmertettük. A nagy. 
idai czigányok mondája van benne feldolgozva 
s a hagyományos czigány természet kómiku- 
mának kiaknázása képezi java kómikumát. A 
mese vékony, a szereplő czigány princz- 
it e k sincsen annyi dolga a darabban, hogy 
czimszerepnek tekinthetnék ; inkább az ügyes 
Rózsán fordul meg az égési. De hát ne gyako­
roljunk nagyképü kritikát ott, a hol eleg, ha 
jókat kaczaghatunk, erre pedig a „Czigány 
princz“ nyújt alkalmat bőven. Nem rendszeres 
ebéd ez, hanem pazaron berendezett buffet; 
van a darabban oláh táncz, bajadérek tánezz] 
róka-tánc*, medve-táncz, tőrök basa, czigány 
sereg, odaliszk, couplett sat. Egyszóval tar- 
kabarkaság, mely — a hol nem túlságosan 
rikító — még a komoly embert ie el- 
szórakoztatja. Az előadás igen jó volt, csak 
arra kérnék a szereplő férfiakat, hogy jövőre 
azt, a mi a darabban sikamlós, ne emeljek ki 
még inkább, de igyekezzenek elrejteni. Jó 
lenne továbbá vigyázni a czigány jargonra, a 
melyből ki-kiesett minden szereplő. Az est 
hősnője volt Ö r 1 e y Flóra (Rózsa); nem csak 
végtelen kedves és játéka is ügyes volt, de 
hangja is pihentnek látszott; az igaz, hogy az 
énekrészek nagyrésze (kivált az oláh nóta) 
egészen a hangjában fekszik. Gyöngyi bő­
séges kómikaiert tanúsított a czigányprincz 
szerepében; couplettei (leszámítva a director- 
rói szó.ó ízetlenséget) igen tetszettek. Az 
igyekvő fiatal színészt nagy tetszés jutalmazta. 
Sajó (Balogh) csinosan énekelt. B o k o d i 
Antal Kapuik basájáról mondanunk sem kell, 
hogy ügyes es haczagtató alakítás volt. Kár, 
hogy a mulatságos mekegő-couplettek hatását 
elrontotta a zenekar tulhangos játéka és a 
súgó orditozása. E darabban, természetesen, 
csak is a kémikus szereplőket szükséges fel­
említenünk; megérdemli ezt Bodroginé 
(Marczi), Boros (Csőri) sat. A L i e t- 
zenmayer nővérek bajadér-táncza nem ta­
lálkozott általános tetszéssel; fáradt, nehézkes 
sétálás ez — a kisasszonyok egyébb szakmá­
ban érdemelnek dicséretet.

* Köszönet. Cziffer Nándor ur a debre­
czeni jótékony nőegylet részére 1 frt 60 krt 
adományozván, midőn ezt, ezen sorok által 
nyilvánosan nyugtasom : fogadja szives adomá­
nyáért az egylet nevében nyilvánított hálás 
köazőnetemet. Márton László nőegyleti 
péuztárnok.

Szépen is jövedelmezett a karczagi rek- 
tória és vágyát es tervét véghezviendő, Pestre 
ment jurateriára.

Azonban a karczagi rektória jövedelme 
pár év alatt Pesten elfogyott, az ügyvédi dip­
loma pedig m6g a personalis titkárjának fiók­
jában kitöltetlenül hevert, nem volt tehát más 
teendő, mint egy kevés költséget szerezni a 
tiszavidéki szerény anyagi körülmények közt 
eió szüléktől, Balogh Péter, a pesti jurátus 
tehát hazafelé vette útját és útközben Deb- 
reczenbeu legjobb barátja Erdélyi Józsefnél 
megállapodott.

Erdélyi József, a jó barát csak mosta­
nában érkezvén meg külföldi egyetemekről, 
a nagy hit ü akadémikust a szalontai ref. egy­
ház elöljárósága az épen üresedésben levő 
szalontai papságra meghívta, mit az akadé­
mikus el is fogadott.

Történt azonban, hogy a debreczeni fő 
iskolában a filozófiáé és exegeseos profese- 
szori állomások üresedésben voltak és a jó 
ekklózsiákban levő papok közül nem találko­
zott vállalkozó, ki nyugalmas állását a zak 
látott és sok felelősséggel járó tanári álló 
mással felcserélte volna. Azonban a nagynevű 
Buday Ézsaiás püspök e hiányon elyképen 
segített, hogy a külföldi akadémiákról haza­
került Erdélyi Józsefet és Aranyi Istvánt az 
üresedésben levő tanari állomásokra ajánlotta 
az egyházkerületnek, azoknak — mint volt 
tanítványainak — képessége iránt a felelős 
seget magára vállalván.

A jólelkü egyházfő gondoskodását és 
megtisztelő ajánlatát az ifjak nem utasíthat­
ták vissza és a jelölt tanári állomást el kel 
lett fogaduiok, bárha ugyan Erdélyi Józsel 
már a szalontai ref. papsága meg lett vá­
lasztva és eligérkezve.

A meghívó szalontai deputácziő épen 
akkor érkezett meg Erdélyi Józsefhez, midőn 

; Balogh Péter, a pesti jurátus is vendége volt.

Erdélyi József tehát sajnálattal adta 
tndtul a küldöttségnek, hogy habár a meghí­
vást elfogadta, de vele az egyházkerület és 
püspök másképen rendelkezett és annak en­
gedelmeskedni tartozik, minélfogva a papságot 
köszöni, de nem fogadhatja el; hanem, hogy 
Szalonta pap nélkül ne maradjon — úgymond 

ajánlok én helyettem, még különb embert, 
mint én vagyok, azt hívják és válaszszák meg 
papjokul.

A szalontai küldöttségnek — csakhogy 
már pap nélkül vissza ne menjenek — tet­
szett az ajánlat, mert ha az ő választottjuk 
még különb embert is ajánl maga helyett, 
mint ő, az nem lehet mindennapi ember és 
megköszönték az ajánlatot

Erdélyi professzor tehát fél órai vára­
kozást kért, hogy ajánlott barátjáért elküld- 
bessen, mibe a küldöttség belenyugodott.

Balogh Péter pedig ott hallgatta a pár­
beszédet a mellékszobában, és midőn Erdélyi 
professzor hozzá belépett, annak szavára an- 
nálinkább hajlandó lett a szalontai papságot 
elfogadni, mert az ügyvédi diploma kiváltá­
sához és megszerzéséhez pénze se lévén, biz­
tosabbnak hitte a jó jövedelmű szalontai pap­
ságot holmi kenyeretlen prókátorságnál, de 
meg épen az előbb panaszkodott Erdélyi ba­
rátjának, hogy már két évet töltött Pesten és 
még ha ügyvédi oklevelét megszerezendi is, 
nem tudja, mi leeud belőle és mihez fogjon. 
Mennyivel boldogabb ember vagy te — mondá 
— ki már professzor is vagy, szalontai pap 
is lehetnél.

Erdélyi professzor tehát Balogh Péter­
nek egész komolyan ajánlotta a szalontai pap­
ságot, melyért csak kezét kell kinyújtania és 
ösztönözte Balogh Pétert, hogy a küldöttség­
nek bemutathassa.

A két ifjú megértette egymást, felfogta 
a helyzet komolyságát és Balogh Péter elba- 

* tározta magát a döntő lépés megtételére,

* Ta-á tatott. Szent ama 
tak a következő okiratok: 5143 
nyugta, 1885 nov. 20-nál kiállni 
król Nagy József által, Vértesi 
teljesített fizetményéről. — 2491 
kérvény A. Nagy József Nagy Jj 
ke Bertalanué ellen. Ugyanaz 
kérvény illeték leírás iránt. 1 
telekkönyvi kivonat — 5667 
átveheti a III-ik kér. rendőrkap

* A debr. korcsolyázó egyl 
letti jégpálya helyiségét, f. ló 3i 
sárnap d. u. 3 órakor a katonai f 
«működésével megnyitja. Belépt 
gyermekjegy 10 kr. Tagsági jegy,
3 írtjára! a külső pénztárnál vá 
csarnok helyiség czelszerüen ata 
jégkéreg szakértőiig megvizsgálj 
biztonság tekintetében kifogáatala 
tott. A kivezető ország ut kidőlj 
használata kényelmesebbé tétetett^

* Helyhatósági szabályrende 
niszterium áltál megerősítve a ki 
báiyrendeletek érkeztek vissza aj 
A zsibáruskodásról. 11. A fogla1 
ti tő éa cselédszerzó üzletekről, 
seprési iparról. IV. A bérkocsi 
hordár- vagy bérszolga iparró 
szabályrendeleteket s azoknak 
lesen tett módosításait már közt

* Színházi műsor. Holnap, j 
publikumra való tekintetből „A fa 
tok“. Hétfőn : „Czigány princz.“ í 
Kedden : „A sötét pont“, Cúky í 
újabb drámája először. (L. ml 
számunkban.) Szerdán, Lietzemr 
rek jutalomjatekára bárom kis 
egyveleg kerülnek színre, — A i 
nepek alkalmára szintén ujdousá

* Nagyerdei gőzfürdő kerál 
ján pénteken tő ob oldalra 
folytan s tekintettel a hölgyek
a térti közönség rendelkezésé

* Katz Lajos helybeli boj 
mai számunkba közzétett h.rd 
olvasóink ügyeimébe

* Kornhoffer József s-. aunj 
kereskedeseue egy 14—15 evej 
felvétetik.

Hazánk s a kOlfd

— Az öngyilkos Egresi csj
sa megtörtént. A bouczoiást Dl 
vegezte a kitűnt, hogy az aj 
mindannyian gyufa-oldatot ittj 
golyó agyukba repült volna. Az 
nál és a fiúnál tüdó-vészt konstf 
kérdésre, vájjon mmd a négy 
egy és ugyanazon kéz oltotta-e 1 
szeres öngyilkosság forog-e fej 
választ nem adhatott az orvosi; 
csupán annyi bizonyos, hogy aj 
ugyanazon fegyver okozta s vaij 
apa vetett veget minden gyér a 
nem nézhetvén el azoknak a be 
tál okozott szenvedéseit Kétség 
bizonyítva, hogy a négy tagból 
fenyegető nyomor elől menekülj 
Egresinek egy 3000 lrtos váltöjj 
pókban s nem volt képes még p 
Kezesként e váltón N e d e c z 
szággjulesi képviselő szerepel, 
regi ösmerőse volt es üzleti őa 
is állott vele. E váltó lejárta hd 
a becsületére féltékeny emberig 
nap ki akarta magát és gyermj 
du szándéka akkor megtörött az 
ellenkezésén.

— A muszáj medallion, igl 
a belügyminisztérium hivatalnok

A hirtelenében előrendelj 
vette azt a szép sugár fekete j 
matlan borotvájával megfoszt^ 
szakáitól az ifjú arezot, ezután 
vette a kordován csizmákról 
tyukat és Erdélyi professzor to 
ködvén, az ifjú professzor sz 
mutatta a kandidátus papot r.l 
putáczionak. I

Ha Erdélyi József deli if 
Péter még imponálóbb alak 
hangulatot keltó papi palástban

Ha Erdélyi József hires? 
meghódította a szaloutaiakatj 
jeles készültségü jurátusnak kei 
szavai viszhangra találtak a kül 
lében és a szalontai küldőttsé] 
szerencsés cserének, nyugodt ói 
a pesti jurátust papnak az á! 
házba.

És a szalontai egyház 
meg választását jeles papjában 
pedig sohasem bánta meg, h 
sarkantyút a szent bibliával cs

Szalonta őrökké bttszkv 
Péterre és annak emlékére, 
mondhatott magáénak, kinek 
tűkkel van feljegyezve a mag 
egyház történetében.

Balogh Péterre nézve 
volt, hogy az ügyvédi diploma 
personalis titkárjának fiókjai 
ügyvéd, aligha tehetett volna 
hazájának oly eredménydus ha 
tokát, mint minőket tett, 
püspök.

Áldott leg en emlékezet
(,S*-g“0
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* Tartatott. Szent anna utcaáu találta- 
t&k a következő okiratok: 51437, adóhivatali 
nyugta, I860 nov. 20-nál kiállítva 190 írt, 10 
krói Nagy József által, Vértesi János helyett 
teljesített illetményéről. — 24947 adóhivatali 
kérvény A. Nagy József Nagy Juliánná és Be­
ké Bertalanná ellen. Ugyanaz 24937. 2 dt>. 
kérvény illeték leírás iránt. 1 db. hitelesített 
telekaönyvi kivonat — 5667 — a tulajdonos 
átveheti a III-ik kér. rendőrkapitányságnál.

* A debr. korcsolyázó egylet vasút mel­
letti jégpálya helyiségét, f. hő 90-án azaz va­
sárnap d. u. 3 órakor a katonai zenekar köz­
reműködésével megnyitja. Belépti dij 30 kr, 
gyermekjegy 10 kr. Tagsági jegy, egész idényre 
3 Írtjával a külső pénztárnál válthitó. — A 
csarnok helyiség czélszerüen átalakíttatott, 
jégkéreg szakértőileg megvizsgáltatván — köz- 
biztonság tekintetében kifogástalannak találta­
tott. A kivezető ország nt kidolgoztatván — 
használata kényelmesebbé tétetett.

* Helyhatósági szabályrendeletek. A mi­
nisztérium áltál megerősítve a kővetkező sza­
bályrendeletek érkeztek vissza a városhoz : I 
A zsi báruskodásról. II. A foglalkozást közve 
titó és cselédszerzó üzletekről. III. A kémény 
seprési iparról. IV. A bérkocsi iparról. V. A 
hordár- vagy bérszolga iparról. — Ezen 
szajályrendeleteket s azoknak a közgyü 
lesen tett módosításait már közöltük.

* Színházi műsor. Holnap, a vasárnapi 
publikumra való tekintetből „A fekete gyémán­
tok“. Hétfőn : „Czigány princz.-1 (Másodszor.) 
Kedden : „A sötét pont“, Cúky Gergely leg­
újabb drámája először. (L. meséjét csütör- 
szamnnkban.) Szerdán, Lietzenmayer testvé­
rek jutalomjatekára három kis darab és táncz- 
egyveleg kerülnek színre, — A karácsonyi ün­
nepek alkalmára szintén újdonság várható.

* Nagyerdei gőzfürdő karácsony első nap 
ján pénteken tönb oldalróii telszóllitás 
folytan s te-dntettel a hölgyek elfoglaltságára, 
a lórii közönség rendelkezésére fog állani.

* Katz Lajos helybeli borkereskedő által 
mai számunkba Közzétett h.rdetését ajánljuk 
olvasóink ügyeimébe

* Kornhoffer József s', anna ut:zai fi a ei- 
kereskedeseue egy 14—15 eves fiú tanulóul 
felvétetik.

Hazánk s a Külföld.
_Az öngyilkos Egresi család bonczolá-

sa megtörtént. A bouczolást Dr. Ajtai Sándor 
vegezte a kitűnt, hogy az apa kivételével 
mindannyian gyufa-oldatot ittak, mielőtt a 
golyó agyukba repült volna. Az idősébb leány­
nál és a üunál tüdó-vészt konstatáltak. Arra a 
kérdésre, vájjon mmd a négy áldozat életét 
egy és ugyanazon kéz oltotta-e ki, vagy négy­
szeres öngyilkosság forog-e fenn, határozott 
választ nem adhatott az orvosi vélemény, — 
csupán annyi bizonyos, hogy a háláit egy és 
ugyanazon fegyver okozta s valószínű, hogy az 
apa vetett véget minden gyermeke életének, 
nem nézhetvén el azoknak a bevett méreg ál­
tal okozott szenvedéseit Kétségtelenül be van 
bizonyítva, hogy a négy tagból álló család a 
fenyegető nyomor elöl menekült a halálba; — 
Egresinek egy 3000 irtos váltója járt le a na­
pokban s nem volt képes még prolongálni sem. 
Kezesként e váltón Nedeczky István or­
szággyűlési képviselő szerepel, ki Egresinek 
régi Camerőee volt es üzleti összeköttetésben 
is állott vele. E váltó lejárta halálharaag volt 
u becsületére féltékeny embernek. Már vasár­
nap ki akarta magát és gyermekeit végezni, 
dv szándéka akkor megtörött az ifjabbik leány 
ellenkezésén.

— A muszáj medallion, igy nevezték el 
a belügyminisztérium hivatalnokai a Tisza ju­

bileum érmeket, mert azokat mindygyik hiva­
talnoknak meg kell vásárolni Ára egy érem­
nek két forint, s bizony méreg drága.

— Rövid hírek. A király Gödöllőre 
érkezett s f hó 21-én Budapesten kihallgatást 
fog adni. — Schönborn Ervin gróf, a 
beregmegyei Rákóczi-féle uradalmak örököse, 
a beregmegyei közművelődési egylet javára 
Beregmegyébeu fizetett összes állami adójának 
1 %-át öt esztendőre felajánlotta. — A sze­
dők strájkja Budapesten elintéztetett. A 
kiadók elfogadták as uj fizetési tarifát — 
Lessepsnek, hazánk nagy nevű franczia 
barátjának, leánya született, kit Budapesten 
tett ígéretéhez képest Gizellának fog keresz- 
teltetni. — T o 1 n a y Lajosnak a műegyetemi 
ifjúság fáklyás-zenét rendez. — Öngyil­
kosság. Balassa Gyarmaton Benzenleitner 
Leontin, a polg. leányiskola segéd-tanítónője, 
f. hó 15 én forgó pisztolylyal véget vetett éle­
tének. Tettének oka szerencsétlen szerelem. 
A szegény leányt Kapos; István tanító 
csábította el, a a bűnös szövetkezett Kom­
játhy Jenó tanítóval, kivel egy nyilvános 
mulatságon otromba módon megsértette a sze­
rencsétlen hölgyet, ki a gyalázat elől a halál­
ba menekült. Az eset B«lassa-Gyarmaton ál­
talános felháborodást keltett. — A k i á 11 i- 
t ó k elhatározták, hogy Széchenyi kereske­
delmi miniszternek feliratilag fejezik ki köaző 
netüket. — Halálozás. Szontagh Berta­
lan, Gömörmegye alispánja, e hó 13-án életé­
nek 6l-ik évébea elhuuyt.

nár Károly szolgáltatta. A vizsgáló biró Tá- 
márt és Ternyeyt ki hallgatta. Mind a kettő­
nek megmondta, hogy Gazdaghné töredelmes 
vallomást tett, de úgy Támár mint Ternyey 
állhatatosan tagadták a terhűkre rótt cselek­
ményt. A vizsgálat nem okára befejezhető 
lesz s az ügy végtárgyalása rövid idő múlva 
meg fog tartatni.

A hirtelenében előrendelt borbély le­
vette azt a szép sugár fekete bajuszt, irgal­
matlan borotvájával megfosztotta a férfias 
szakáitól az ifjú arezot, ezután a jurátus le 
vette a kordován csizmákról a pengő aarkan 
tyukat és Erdélyi professzor tógájába átöltöz­
ködvén, az ifjú professzor szinról-szinre be­
mutatta a kandidátus papot a reá váró de- 
putácziónak.

Ha Erdélyi József deli ifjú volt, Balogh 
Péter még imponálóbb alak volt a komoly 
hangulatot keltó papi palástban.

Ha Erdélyi József hiresztelt tudománya 
meghódította a szalontaiakat, a hasonlóan 
jeles készültaégü jurátusnak kenetes és komoly 
szavai viszhangra találtak a küldöttaégek keb­
lében és a szalontai küldöttség m-gőrülve a 
szerencsés cserének, nyugodt önérzettel vitték 
a pesti jurátust papnak az árván levő egy­
házba.

És a szalontai egyház sohasem bánta 
meg választását jeles papjában. Balogh Péter 
pedig sohasem bánta meg, hogy a jurátusi 
sarkantyút a szent bibliával cserélte fel.

Szalonta őrökké büszke lehet Balogh 
Péterre és annak emlékére, hogy oly papot 
mondhatott magáénak, kinek neve örök be­
tűkkel van feljegyezve a magyar protestáns 
egyház történetében.

Balogh Péterre nézve pedig szerencse 
▼olt, hogy az ügyvédi diplomát ott hagyta a 
personalis titkárjának fiókjában, mert mint 
ügyvéd, aligha tehetett volna egyházának és 
hazájának oly eredménydus hasznos szolgála­
tokat, mint minőket tett, mint hírneves 
püspök.

Áldott leg en emlékezete 1
(,Sz-g‘.) Kárpáti.

Múzsák.
— A Kisfaludy tár=aság szerdán Gyulai 

Pál elnöklete alatt h»vi ülést tartott. Beöthy 
volt titkári jelentése után felolvasást tartottak 
Baksay Sándor az üngyilkossá lett Dö­
mötör Jánosról, — g f Z i c h y Géza ,A 
vándordalnok naplójából" ez. költemény-czik 
lusából olvasott fel néhány versszakot, — He­
inrich Gusztáv Schiller drámaterveiről 
tartott felolvasást, — végül Szász Károly 
az általa, továbbá VarghaGyulaés Vá­
ró Fereucz által magyarra fordított Schil 
ler-versekböl közölt mutatványokat. A zárt 
ülésen elhatároztatott, ho.y az Arany János 
és Györy Vilmos elhalálozása folytán megürült 
2 hely egyelőre nem fog betöltetni.

- Vegyes hírek. „Az eleven ör- 
d ő g“, Konti József eredeti operetteje, a nép­
színházban nagy sikerrel adatott eló. E Ko­
vád Gyulát, a kolozsvári színház kitűnő 
művészét, a kassai szinügyi választmány meg­
hívta, hogy menjea Kassára az ottani színház 
teljhatalmú intetdásánsk. Táncsics Mihály 
emlékirataira hirdet előfizetést a központi 
Táncsics-bizottság. A 10 kötet ára 5 frt. Dr. 
Szolcsányi Hugó egri lyceumi tanár elő­
fizetési felhívást bocsátott ki. rAlkotmány és 
kormányzati szervezet Európa államaiban“ ez. 
műre. Egy kötet ára 1 frt.

Közgazdaság.
—- Budapesti sertésvásár. Kőbánya dec. 

17. Aa üzlet szilárd — Magyar uraaági
öreg nehéz 42.----- 44.— frtig, magyar uraság
fia tol nehéz 46.—.- 47.— frtig, magy. uras. 

[fiatal közép 46—.-47.— frtig, magy. uras. 
fiatal könnyű 45—.— 46.— frtig, magyar sze
dett nehéz----- .--------- • frtig, magyar szedett
közép----- .----- .— frtig, magy, szedett könnyű
—.-------- „— frtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz .— 38.—42 frtig, rom. átmeneti 
eredeti közép-------- .— frtig, szerbiai átme­
net nehéz 42 -----43.— frtig, szerb, átmeneti
könny. 39.—40.— frtig hizó a vasútról mázsáivá 
30.—33 — frtig, hizé 1 fél éves ólősulyben 
4®/ —.—. hizó két éves élősúlyban —.—.—
frtig, makkos sertés élősúlyban, 46*/* levonással 
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és 47» oa levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 3 arany vám fejében megtéríttetik

Apró-cseprő.
V endéglöben.
Diák: Kellner I nem volt itt Müller 

barátom ?
P i n c z é r, (gondolkozik) Müller .... 

Müller ... de igen, éppen most fizetett és
elment.

Diák! Fizetett ? ... no akkor nem ő
volt 1

Fenn az esti...
Fenn az esti csillag 
Olyan szépen látszik,
A te szép szemedben 
Annak fényé játszik.

Ott borong körűié 
A sötét éjszaka,
Mint körül vész téged I 
Szivem bubánata 1

Gátpár Imre.

Erkölcsi felsőbbség mindig és mindenütt 
győzött az erőszakon.

Gróf Széch. István.
*

Legjobb a roszban és legrosszabb a jóban-a 
múlandóság.

S. J. J.

Hajlítható elefántcsont. Az elefántcsontot 
phosphorsavoldatba 13. sptetifikus súllyal be­
mártjuk és addig hagyjuk benne, mig átlátszó 
lesz. A levegőn ugyan megkeményedik, de ha 
frró vízbe mártjuk, ismét meglágyul. Högy 
technikai czélokra ez m ly előny, az kétséget 
nem szenved. Ugyanazt érjük el, ha az ele­
fántcsontot 3—4 napig egy rész salétromsav- 
és öt rész vizoldatba mártjuk.______________

Színház. 84 előadás. Holnap, vasárnap, 
bérlet 19-ik számban adatik : „A fekete gyé­
mántok." Dráma 5 felvonásban Jókaitól. Leg­
közelebbi előadás : „Czigány princz", énekes 
bohózat Szigetitől. Előkészületek tétetnek : 
„Sötét pont", C iky drámájára.__________

Va_8utimeneírend. *
Debreczenböl Indul:

Budapest—Nayyvdrad felé: d. e. 9 ó. 15 p.
„ „ d. e. 11 6. 57 p.
„ „ este 9 ó. 89 p.

Saathmdr fűé : d. 6. 4 5. 66 p.
„ „ d. u. 7 6. 6 p.

Kassa leié: d. e, 9 6. 25 p.
,. „ d. u. 7 6. 31 p.

m ( . w _ d. u. 4 ó. 80 p.Ninás felé m. á. v. .. d u. 4 6. p.
Debreczenbe érkezik:

Budapest felöl:

Stathmár felöl: 

Kassa felöl.

****■“ Sí'Ä

reggel 4 6. M p
d. B. < 6. 48 p.
este 6 ó. 45 p.
d. e. 8 6. 47 p.
este 9 6. 14 p.
d. e> 8 6. 15 p.
este 6 6. 60 p. 

d. e 8 6. 65 p. 
d. u. 6 6. 26 p.

"Felélő^jlerkeszt^rTjTSspS'i^Snjr©.
Kiadó: Kutast Imr«.

Szótalány
— Közli: Ignatieff —

Ha igének veszel, kandallódra mondod,
Ha főnévnek, csak én orvoslom búd, gondod.

(Megfejtők neceit közöljük s köztük jan.
l én érdekes olvasmányt sorsolunk ki)

*
Utolsó sakktalányunk helyes megfejtése 

a következő :
Kincsem minap rózsát adott,
S még azonnap elfonnyadott,
De rózsája hadd fonnyadjon,
Csak ö maga hü maradjon.

Kincsem virág m igot szedett,
Szóltam hozzá, de nem felelt,
Semmi az csak azért nem szólt,
Mert a dolga slrgetős volt,

Helyes megfejtését beküldötték: Gyen­
ge Z uzsánna (nyertei), N. N. Margit, 
B. M. (Budapest) Weiss Ignácz, Tinnyei Gyula 
(Csorvar) Eder Gizella (Szatmár).

es ujevt
ajándékok!

Tan szerencse'm a n. é. közönség figyelmébe 
ajánlani dús választékú

gyermekjátékaimat,
karácsonfa díszítményeim,
emlékkönyvek és albumok, Revolvereim, 
töltények és mindennemű vadászati sze­
rek, Cotillon jelvények, névnapi és újévi 
üdvözlő jegyek, szivar- és pénztárczái- 
mat, megyfa- és tajtékszipkáimat, török 
csibuk, valódi selmeczi pipák és pipaszá­
raimat, szívarka-papir és hüvelyeimet. 
Mindennemű játék-kártyák. Bonboniérek 

és jaxtárgyak 
legolcsóbb árakban.

Továbbá
egy darab kisdedovó sorsjegy ára 20 kr, 
főnyeremény 5000 frt. Hlizás 1886. 
január 2. Egy darab jótékonyczélu ál­
lamsorsjegy 2 frt, főnyeremény 60,000

frt. Húzás 1885. deczember 29.
ülendelovits Lajos.

D breczenben, főtér, városházzal szemben;

SZERKESZTŐI POSTA.
Adrién»«, helyben. Mind a három tárczát köszön­

jük i közölni fogjak.
A hetedik. A közlendők közzé tettük.
„Hortebígyi csaplárosné.“ (Ballada). A vers szép 

részleteit lerontja a több helyen jelentkező prózaiság és 
pongyolaság. Jobbat kérünk.

A végzet. Nagyon hossza lére van eresztve. Kidol­
gozása sem üti meg a mértéket.

Boglár Harcsa. A rgjz csak akkor jó, ha rövid, 
jellemző vonásokban festi a történetet E rajz pedig 
nagyon terjengős, tárgya sem uj, igy nem közölhető.

A neveli. Elkoptatott tárgy, gyenge kidolgozás. 
Nem közölhető.

p_hy B—a urnák, helyben. Beküldött verseiben 
itt ott van hangulat s formai érzék, de ennek daczára 
gém találtunk köztük közölhetőt.

Kéziratok vissza nem adatnak.

PIRSZEN
(ooaks),

ugyazinte kőszenet fűtésre és kovácsok 
részére legjobb minőségben házhoz is 

szállítva ajánl jutányos áron

a légssdisgyár igazgatósága.
Megrendeléseket részünkre elfogad 

Kondor L. nr czegléd-utczán.

Törvényszék.
— A Gazdag-féle soroksári rablógyilkos 

ság ügyében újabb fordulat állott be. Á letar­
tóztatott Támár volt szobatársát, Ternyey Jó­
zsef honvéd századost, a honvédmenház tagját 
a rendőrség a vizsgálóbíró megkeresésére le­
tartóztatta s átszállította a Fortunába. Az öreg 
honvédszázados mint főtana szerepelt, de nem 
mondott Tárnáira nézve semmi terhelő dolgot, 
Most már nyilvánosságra lehet hozni, a ren­
dőrség ama kombináczioját, hogy a gyilkossá­
got Támár és Ternyey személy esen követték 
el, 8 hogy Ternyey a gyanú elhárítása végett 
maradt a menházban. Elfogstására őzv. G*z- 
dagh Imréné vallomása szolgáltatott okot. Az 
özvegy, már beismerte, hogy férjénél nem volt 
pénz, hogy férje halála után Ternyey gyakrab­
ban látogatta meg a nála lakó támárt es ezzel 
titkos beszélgetéseket folytatott, G a z d a g h 
né bevallotta továbbá, hogy fér-
iét as ó tudtávalgyilkolták meg
és hogy a tettesek TámárAlajos 
ésTernyey Józsefvolt a k. G a z- 
d a g h Imre aranyóráját megtalálták azon la­
káson, melyet Gazdaghné Támárral az And- 
rássy utón közösen bírt. Azt vallotta, hogy tu­
domással birt ugyan férje meggyilkoltatásáról, 
de Támár és Ternyey Gasdagh Imrét ennek 
saját kívánságára gyilkolták meg, mer* 
dagh azon veszélyben forgott, hogy váltóha­
misítás miatt elfogják. Étkor jött férje azon 
gondolatra, hogy életét biztosítani fogja, s ba­
rátait felkérte, hogy gyilkolják őt meg 1 De 
midőn látta, hogy előadása nem talál Hitelre 
végre teljes vallomást tett. Elismerte, hogy 
férjét Ternyey bírta rá, hogy biztosítsa életét 
B azután Támár és Ternyey együtt gyilkolták 
meg. A terv, melyről ő is tudomással bírt, 
Támártől származott. A revolvert pedig moi-

KARÁCSONY* AJÁNDÉKOK!!
1 divatos ezüst nőimelltü lV4 ft a feljebb 
1 „ arany „ „ 10 . „
1 „ ezüst karék 1% „ »
1 „ arany „ „ 9 „ „
1 fin. arany remontoir óra 24 „ „
1 , ezüst „ „ 14 „ „
1 val. gyémánt medaillon 12 , „
1 aranyozott ezüst „ 3 „ „
1 legújabb arany női láncz 18 „ „
1 pár val. gyémánt függő 12 „ „
1 pár val. nemes opál „ 8 „ „
1 e<üst varró eszköz 5 „ „
1 valódi gyémánt gyűrű 8 „ „
1 arany női » 2 „ „
1 „ kereszt 3

1 legújabb ezüst férfi tü 1 ftért s feljebb 
1 , arany „ „ 4 „ „
1 „ ezüst gombgarn. 3 „ „
1 „ arany „ 15 „ „
1 ezüst fejű sétapáleza 5 „ ,,
1 div. arany medaillon 8 „ „
1 arany férfi óraláncz 20 „ „
1 ezüst dohányszelenczelO „ „
1 „ gyrfatartó 4 ,, „
1 arany pecsétgyűrű 8 „ „
1 ezüst cyl. óra 8 „ ,.
1 aranyoz, tuanchireszk.10 „ „
1 ezüst evő készlet 5 „ „
1 fali inga óra 12 „ „
1 frarczia ébresztő őrá 4 „ „

Kapható a legnagyobb választéKBan

Lőfkovits Arthur és társa
órás és ékszerésznél

DEBRECZEN, föpiacz 2142. »z. a foposta tőszomszédságában.



Karáosonyi és újévi ajándékul!

Van szerenesém a n. é. közönségnek a közeledő

KARÁCSONYI ÜNNEPEK
és

ÚJÉV ALKALMÁRA

bronz-, chinai ezüst-, porczellán-, fa-, bor-, tajtékáruk 
és különösen gyermek játékokban

(liisan felszerelt raktáramat
becses figyelmébe ajánlani.

Raktár a Bánffy-Hunyadí magy. kir. tanműhelyben készült gyer­
mekjátékokból

Az árak olcsóságáról a nagyérdemű közön, ég meggy ötöd :se után, 
tömeges látogatásért esedez, tisztelettel

El I
KRAICZ GYULA norinbergi és diszáruk üzletében.

Főpiacz a „Bika“ szállodával szemben.

Újévi ajándék tárgynak
legalkalmasabb

és EZÜST ékszereit
ajánlja

özv. Veress Lászlóné,
kir. fém

ARANY

melyek a legújabb divat szerint készültek és minden darab a m.
jelző hivatal hitelesítésével van ellátva.

Ajánlom továbbá saját rendeletemre faragott s a legkitűnőbb minő­
ségű táj ékből készült

pipákat, szivar- és czigaretli szívókat,
melyek a legnagyobb választékban vannak raktáramban. — Elváltakat k ócska 

tajték pipák lehúzása és viaszszal beeresztése is.
Ékszerek javítása és újonnan készítése a legjntá-

nyosabbpárakon eszközöltetik. “"^60
Ócska aranyat ezüstöt s drága köveket becserélek,] vagy készpénzben 

megvásárlóm, melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.
Tisztelettel

őzv. Veress Lászlóné.
Üzlethely : főpiacz, Szikszay ur házában.

BOROK
az országos kiállításon nagy éremmel

kitüntetve.
'egjobb minőségű tisztán kezdtKati Lajos Érmelléki bor nagykereskedésében a 

érme lléki borok következő árakban adatnak
V literenként "

1 liter 1884 — — —
1883 - — —
1883 — — —
1880 — — — 
1880 — — — 

1883 — — —

— Érmelléki — — — —
— Érmelléki — finom —
— Érmell eki — — — —
— Diószegi — Pécsén e

asztali 
asztad 
bakar 
bor

100 lit
20 kr — 12 fi t 
24 kr - 20 frt 
30 kr — 25 frt 
50 kr — 40 frt

Nagy üveg 1880 — — —
1874 — — —
1866 — — —
1880 — — —
Vörös ó csemege borok 
Budai Sashegyi — —

— Érmelléki — — — — — — — — 22 kr — 13 frt
- Gyöngyösi — — — vörös bor — — 40 kr — SOfri
Üveges fehér borok:
— Diószegi-------bakar — — —
— Diószegi-------bakar — — —
— Diószegi-------baki.r — — —
— Tokai-------Szomorodni — —

— nagy üveg. — —
- — 70 — — —

Egri — — — 
Szegszárdi — 
Rácz ürmös 

1868 Budai chate u 
Ménesi —

— — 50 kr — 45 írt 
-- — 60 kr — ÖO f: t
— — 70 kr — 60 fi t 
- — 80
kis üveg,

— 35
— 35
— 40_ _ _ 80 - — —

— _ go — — _
— - —1.20 _____

— — — 60 — — — — 30
As-.nu borok.

1 nagy üveg II. Puttenos— — — — 1.50 — — — — 75
III. Puttóimi — — 2.— — — — — —

Ruslti asszu bor — — — — — 1.20 — — — — 60
Vinador féle Spanyol borok nagy raktára Debn czen és vidékének, Malaga, orvo i 

Mala-srct. Sherry, Madeira, Xeres, fehér Malaga sect, Karte Blanche, nagy és kis üvegek­
ben. Magyar és franczia pezsgők nagy választékban és több itt fel nem sorolt bel és kül­
földi borokat jutányos árban és pontos kiszolgáltatás biztosítása mellett ajánl

Katz Lajos 
borkereskedő, főtér 1899. sz. a gy Árjegyzékek kívánatra bérmentve.

Nagy üvegek 10, kis üvegeit 5 krért vétetnek vissza

A »Betogbartt« crimtl rop iratban számos házi- 
szer van ismertetve, melyek sek éven keresztül 

megbízhatóknak bizonyultak a ez okból a legmelegebb 
dánlatra nyWk Minden betegnek ismerni kellene e 
röpültöt. Különösen pedig azokat, a kik Mégvékybf-
vzgy eaázbu, tüdSsorvadiabaa, M __
síptérban stb. szenvednek, arra figyelmeztetjük,

Kert háziszerek által nagyon gyakran 
mezeseit gyógyíthat]an betegségek is meg- 

ki a > Dalai barátot« olvasni teeAoja, az 
Írjon egy levelezőlapot Biohtei kied'ó-inte- 
zstének Lipcsébe, mire a röpöatt megkuldetik.

A megrendelőnek ez költségébe nem kerül.

Karácsoni és újévi
ajándék és idény czikkek

és ”
diszáru kereskedésébe 

érkeztek és jutányos áron ajánlt at u a k :
Broncz-
Majolika- 
bór- fa- 
és Plüsch 
dísz-áruk

Asztal feltétek, vizit állványok, Íróasztal szerelvények, virág- 
ég diszasztalok, öblönyök, franczia asztali órák, költő órák, 
dohányzó asztalok, szivar azervicek, illatszertartók, Casettek. 

Díszes albumok, iró mappák, és varró necessairek, 
hímzett szivar- levél- és pénztárczák.

jÁL » j; 1 China ezüst háztartási és klházasltás! czikkek bizományi rak-
Utliiiu uZuSl tám bécsi gyári áron : aszta i és csemege kések, evő és merő

M kanalak, eczet, olaj tartók, asztali disz- és c-emege feltétek,
dtsztükrök, tojás és liquer servicer, ihea üstök, kannák, vaj­

tartók, pálezák stb. ______________
T ámnáb' Valódi Ditmár függő és asztali petroleum disz lámpák, üveg- 
-Licllllpali._____________ részek és összes lámpaszerelvények.___________
T -A- J T összes Adler-féle pipák bizományi raktára, valódi antik for- 

(s májú disz pipák, valódi különleges disz török csibukok, szivar-
DOrOStyáil áruk szivarba, Virginia szivar-szipkák nagy választékban.
Tüzeli szerek K%ha előtétek, tüzelő garnitures, kályha ernyők, szén és 

gfewvn coaksz tartők, fatartó kosarak rázléfló gyapot hengerek.
T—^ 1 Pieper Diana, Lafaucheux, La caster és gyutacsok, vadász-
r egV VCr6Kfeflyv8rek’ mi ndennemu töltények, összes vadász

pllpri Esernyők, gumi-köpenyeg, rumi sárczipők, lábszár védők (Ga- 
LoU C11CII maschen) cocus lábtörlők, cocus szőnyeg.
/-^"Y'Tj'T>"]vr pTzNagy választékú bubák, skatulyás játékok, edények, bútorok,
Ur X JjjilivlJlíJVjjQjjjjjj szerek, vasutak, összerakó és épi ő játékok képes 

könyvek, takarék konyhák, állatok, szekerek, hintalovak, stb. 
Schak, Domino, harangkakpács, vár, tombola és mis társas 
játékok, fiuom budapesti kártyák, az első m. káru agyárból.

Különösen figyelemre méltó.«
A közeledő

w- Karácsoni és lyévi ünnepel
alkalmával, van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönségnek újonnan nyitotta

8

„Kedveaezhis“
czimzett

Piacz utcza Dr. Ujfalussy ur 
házában,

Basiromat
Kaszanyitzky Endre 

szemben.

úrral

becses figyelmébe ajánlani, a hol is

Karácsom és újévi ajándéktárgyak,
u. m. : gyermekkocsik, hintázó lovak, veloczlpédek, zsebkések, látcsövek, albumok’ 
pénz- szivartárczák, kosarak, esernyők, nyakkendők, sétapálezák, dohányzó és iró 
szelvények, bronce tárgyak, illatszerek, asztali harangok kisebb s nagyobb bö 
röndók, tájt áruk stb. Különösen ajánlom dúsan felszerelt gyermekjáték s diszmü 
raktáramat.

Midőn a n, é. közönséget a karácsoni és újévi czikkek fedezésére nálam fel­
hívni bátorkodom, egyszersmind van szerencsém tudtára adni, hogy az árak jután)o 
sága, a czikkek legújabb s legjobb minősége, valamint pontos kiszolgálat által bizal­
mat kiérdemelni főtörekvésem leend. Tisztelettel

LOSANYI Ft.
Bazár a „KEDVENC Z“-hez.

} Piacz-utc a. Dr. Ujfalusi ur házában, Kaszanyitzky Endre úrral szemben.
I Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Csomagolásért dljjak nem számíttatnak. §

felett
kétség­ig öntapasztalás a legjobbI \

11 ben, hogy a Múló» bántál mák, vagy a fájdalmas 
tiszvéey ellen minő szert használjon, az vegyen 40 kr.

egy üveg valódi

ain-Ex
;g valód

pellertfip
nnj»l. ........"" " "kartonja].

Tizenhét évi tapasztalás és számtalan siker kezeskedik 
a felöl, hogy a 40 kr. nem hiába való kiadás. Kap­
ható a legtöbb gyógyszertárban*. Fö-raktár: Gyógy­

szertár az arany oroszlánhoz, Prága, Altstadt

Van szerencsém a tisztelt közönséggel tudatni, hogy ez idényre 
kitűnő választókban a közkedvelt nemez (filéz) J.át>t»elilc.

FÉRFI-, NŐK és GYERMEKEK
részére

a legújabb alakban megérkeztek, a vadászatot kedvelő uraknak kitűnő 
hallna-OBizmáls., melyek sokkal tömöttebbek a múlt évinél.

Ugysznít^araknah, nőknek és gyermekeknek a legjobb és
szolid forrásokból

BŐR-, SZÖVET- és T I F L I-LABB ELI K
a legfinomabbikig, nagy választékban. Az árai a jelen nyomasztó körül­

ményekhez a lehetőségig alkalmazva a legcsekélyebb haszonig. 
Továbbá: asztali-készletek, ollóit, zseb­

kések., albumok, otl—U>őr*öiidLÖ k kitűnő nagy 
választékban.

A legbiztosabb forrásból dupla padló- és butOF-VásZDfl nagy vá­
lasztékban.

Orvosi és sebészeti készletek a legújabb találmá­
nynak. XDsornyőls. 1 írttól 16 forintig minden alakban legnagyobb 
választékban.

A mélyen tisztelt közönség becses bizalmát kikérve, 45 éves ezé- 
gem szolgáljon elegendő biztosítókul a legszolidabb üzletem kezeléséről.

Mély tisztelettel,

Dáné István,

Debreczen, 188b idomított KUTA8I IMRE könyvnyomdájában.

Tudatom a ni

£ráe§<

árukat -
felhívom tuba

a végkinl

Tíői ruha kelj 
és szatén paplanok! 
caschemirok; és vél

legújabb szövet ma

I Bánffy-Hun]

Hazai
A helybeli és vidéki] 

mására hozni, hogy a Háj 
műhely egyedüli rak* vét, ] 
Csinybeni eladásra megin 
fogva, minden eddig a kii 

A közelgő karácsony] 
lom a kővetkezőket, u. ml 

Egy doboz pora 
Falovak 
Különféle j ítékj 
Bábok 
Képes könyvek! 
Kézi kosárkák 

És számos itt elő

Bánffv-J

keresk]
TÓCZÓS-Kl

Van szerencsém a naa] 
hogy üzletemet kitűnő rninó^

virágokkal, sz
berendeztem, szinte tavaszi| 
fajokkal szo’gálhatok.

Ezenkivüi felvállalok 
télre vagy havonta, kert-tnl 
fóntartását egész éven, vagy!

Menyegző és kézi, nij 
szőrük e készítését, ezentúl i 
rózsákat egész télen át nyílói 
virág, Fehér Trimula, CameJ 

Miután még ez idő az 
n tag)érdemű közönséget fe 
vidékről IBesEeu-vj 
Schaffe r-f éle bázb 
ben — irányozni mél’óztaij 
kir kva lesz.

A midőn a nagyérdeml 
friss világokkal a iegju ányq 
gásái kérve, martát am kívál

Van Szerencsém
közönségnek I

érme

úgy niot 1880-ki aszú, 1880 
borok 50 liier tói hordó ;zad

ozv.

&ee©e©€i©o*
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virág­
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Még csak rövid ideig tartő végkiárulásj
Tudatom a n. é. közönséggel, hogy a raktáramon levő alant felsorolt

és ujt
árukat — a végkiárulás befejezése czéljából i^eil olcsó áron elárusítom;

felhívom tehát a m. í. vevő közönség becses figyelmét ezen kiváló alkalomra.
Tisztet élt él-

RÓTT L
Debreczen, kistemplommal szemben.

Női ruha kelmék; fekete és színes selymek; menyasszonyi nagy selyem kendők; téli posztó kendők ; atlasz 
és szatén paplanok; női felöltők, bundák, milliók ; báli ruha kelmék, moll; ereplisse; tárlatán; esteli szinti 
caschemirok; és végül

DARAB
legújabb szövet maradék meglepő olcsó árban.

Bán ffy-Hunyadi játék raktár. 27
Hazai játék raktár.

A helybeli és vidéki u. é. közönségnek van szerencsém bee as tudó 
mására hozni, hogy a Bánffi-Hunyadi m. kir. gyermekjáték készítő tan 
műhely egyedüli raktárát, D ibreczen és vidékére, úgy nagyban, mint ki 
Cainybeni eladásra megnyervén ; az áiúk felette, díszes és olcsó kiállításánál 
fogva, minden eddig a külföldön előállítottakat túlszárnyalják.

A közelgő karácsony és újév alkalmával leginkább figyelembe aj in - 
lom a következőket, u. m.

Egy doboz porczellán edény 7 krtól kezdve.
Falovak 3 krtól kezdve
Különféle játék, dobozban 5 krtól kezdve.
Bábok 
Kopna künvvek 
Kézi kosárkák

1 krtól kezdve. 
4 krtól kezdve.
2 krtól kezdve.

És számos itt elő nem sorolható bámulatos olcsó ajándék tárgyakat,
tisztelettel

BAUM MIKSA.

EUSTEIN

DAC

Milden hasonló késriméj 
nyekkel széniben előnyben kel 
részesíteni ezen lafcdac oksti 

)_ nrntesek minden ártalmas 
hanyagtól, a legnagyobb ered­

ménynyel felhasználva az al 
testi szervek betegségeinél, 
könnyen hashajtók és vért sz- 
titók; egy gyógy-zer sem ked­
vezőbb es a mellett egészen 
ártatlanabb

Bánffy-Hunyadi játék raktár.

ü

tmmm& eáttás
kereskedelmi műkertész,

TÓCZÓS-KERT, DEBRECZENBEN.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tisztelettel tudomására juttatni 
hogy üzletemet kitűnő minőségű

virágokkal, szabad- és disz-növényekkel
berendeztem, szinte tavaszi veteménjmagvakkal, a legkitűnőbb és kipróbált 
fajokkal szo’gálhatok.

Ezenkivüi felvállalok mindenféle díszítés, virág-aszta berendezéseket egész 
télre vagy havonta, kert-terv- k elkészítését, átalakítását, és teljes berendezését, 
fóntartását egész éven, vagy nyáron által. ,

Menyegző és kézi, mint asztali finom csokrok, szil házi és temetkezési ko­
szorúk e készítését, ezentúl fölajánlom nagyvá asztéku nemesitett legkitűnőbb fajú 
rózsákat egész télen át nyíló virágokból, mint: Hyauntus, Márcziu-i Ibolya, Gyöngy­
virág, Fehér Trimula, Camellia, Arallia, Rhrododeudron és stb.

Miután még ez idő szerint a körülmények miatt boltot nyitni nem tudok, 
a i agy érdemű közönséget felkérem, ho y becses megrendeléseiket helyből vagy 
vidékről NcJiv»rt‘X JWEe JLi. úrhoz — boltja főtér 
Schaffe r-f éle házban, Hungáriával szemben, Deb re ez én­
be n — irányozni mélt óztassék, a tol mindég egy rész mindenféle virág, kból 
kir kva lösz

A midőn a nagyérdemű közönséget előre is biztosítom, hogy csak szép és 
friss világokkal a legju ányosabb árban vagyok képes szolgálni szives par fo­
gását kérve, maradtam kiváló tisztele-tel

leküzdeni a 1 gtöbb betegségeknek e biztos forrását, a ezukrázatok alakja miatt 
még gyermekek is sznes. n 'e.-zia. Ezeu labdacsok egy igen «megtisztelő bizo­
nyítva,, yt nyert, udvari tai-ác os Pitha tanártól lettek kitüutrtvü.

0^* Egy doboz 15 labdac-ot tartalmazó lő kr. Egy henger, mely 8 do­
bozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz, ára csak 1 f t o. é.

ÓVÁSI Minden doboz, a melyen a ezég: gyógyszertár „zun heiligen 
W V Aw I Leopold“ nem áll és a hátsó oldala t védjegyünket nem h >rdja, 

egy hamisítvány, melynek megvéte.étői a közönség óvatik Igen figyelni kel, hogy 
_ ne egy rósz, semmi eredőiéiyi nem bíró, de épmséggel 

^rta*mas készítményt kapja ak. Határozottan kell kérni: 
Neusten féle Erzsébet labdacsokat; ezek a borítékon és 

-úv~& használati utasitsson az itt látható aláírással eivannak
’ átva. — Főraktár: Becsben Apotheke „zum heiligen Le­

opold“ des Neustem Pit., Belváros, Ecke der Planken und Spiegelgasse. — Rak­
tár Budapes ten Török József gyógysz., D, brec/enben Rothschnek V. Emil és Göltl 
Nándor urak gyógyszeráraiban.

ti

Hoterka Mátyás.

•6

"HESS
Van szerencsém úgy a helybeli mint vidéki nagyérdemű

közönségnek ajánlani ti zfán kezelve saját termésű
' í »mcsoiuin

I
k

érmelléki s diószegi
hegyi boraimat

ug7S?U88Q.ki aszú, 1880 ki b&kar, 188a ki bakar és 1884 ki évi termésű asztali 
borok 50 litertől hordó számra, úgyszintén buteba szamra na am kaphat .

Tisztelettel
özv. SWOBODA JÓZSBFNÉ,

arga-uteza 2251. sz. saját házamon, Debreczenben.
6

Az egészség megtartását, a betegség gyógyulását 
37 évi időtartam aiait bizonyítva.

Nicolai or oa, kinek többszór volt a kai ma betegeinek a Hoff Jánns-féle malátagyár! Hiá­
nyokat elrendelni, leírja azoknak kitűnő hívását különféle betegségeknél Az öu maláta-chocol ide ja, 
igy ír ft, a le.kitunóbb valamennyi chocoladék közt, a melyeket csak ösmerek ; chmnikus gyn- 
mórgxengeségnél s nehéz emésztésnél mindig a legjobb sikerrel használom. Fiigyes Ferencz II. 
Me, klenburg Schwerin nagybereztge mondái Fogadj i ezen okmányt, min. kitiini ma átakészit- 
ménjeiuek , lismerésér. Sót a Meckicnburg-Schwerini anya-nagyherczegnö, s illetett porosz her- 
czegnő, is okirattal tüntette ki. Ily kitüntetésekben részesült Hoff János találmánya óta 1847-tól 
1884—(j!, utoljára Nizza-i egészségügyi vi ágkiállitásou (ezüst dijérem). Ezen 37 év alatt tfibb 
százezren gyógynltak meg szerencsésen a malatakészitmények á tál, s ezekből mintegy 27i'00 rak­
tár létezik a földön.

Egy császári kitüntetés (a Hoff János-féle maliitakivonatról)
A malatakészitmények feltalálójának cs. kitüntetésnél cs. k. koronás arany érdem ke-

0 reszttel monda: Igen örvendek, hogy ily férfiút, mint Öllt, 
kitüntethetek ; folytassa csak embertársai javára

38 irányzott működését. Ezután következett az udvari szilitói okmány ado- 
§|§ mányozasa Hoff Jánosnak, Berlinben, Neue Wilhelmstrasse 1 és Bécsben, Brátmentrasse 8.

G Erzsébet királynő tábori kórháza Bunzlauban 1866.
(Hivatalos jelentés). Ön nekem kimondhatatlan őrömet, ezen betegeknek pedig könoyeb- 

bülést szerzett. Ha a sz-géuy sebesültek örömét láthatná, ha a palaczkkal hozzájuk közeledő«, 
W úgy már ekkor is jótéteményei legnagyobb jutalmát erezné.
ti Az itteni tábori kórházban van néhány n-hezen sebesült, de különösen egy Mrosovszky
■■ nevu porosz, kinek erei a hosszú szenvedés miatt igen kimerültek. Az ón malátakivonati egész-

n
ségisöre sokban fog élete fentartásához hozzájárului.

Reicheubach iartomáiiy;anác«o;né született Rothkircheu-Trach bárónő elöljárónő. Berlin.

10 palaczk Hoff János fele mnlátakivouat eg- szségi sör és 2 palaczk conceutralt malá­
takivonat haszná ata után köhögésemtől, mely igen erős Térköpéstől volt kísérve, s nagy testi 

2Í trvengeségemtól tökéletesen helyrcá.liitattam.
8 Dessau, Schwerinstrasse 11.

. , Valamennyi hirdetés malátakivonatról utánzatok, mit a betegnek s az

O
lflfl V7AI orvosnak kell tekin etbe v»nniök, A valódiság jeléül a Boti Jinos-

— ® g J — — * féle malátakészitményeken a védjegynek a feltalálónak Hoff Jánosnak 
(arczk- pe • al .Írása) kell lenni.

2$frt alatt semmi sem küldetik. Az első, valódi nyálkaoldó Hoff János-féle mellmaláta ki vonali 
* ezukorkák kék papírban vannak.SS Mevevógvolt betegeknek, kik melluelégségtől, testi gyengeségtől, hänv rrhoidal szenvedések tői meg- 

Mk izabadittattak, leirá át a használati utasítással együtt mindenki ingyen megkapja.
I I árak • Malá’a kivonat! egészségi sör 1 palaczk 60 kr. V« kiló matátacsokolidé 1 2 Irt 40 kr,

I V kilo 1 frt 30 kr., II. '/, kiló 1 frt, 6u kr., '/, kiló 90 kr , V« kiló 60 kr. Matátaczukorkák 1 zacskó 
1 vr 30 és 15 kr — Maláta kivonat üvegcse 1 frt 12 kr, kisebb 70 kr — Az első valódi nyakoldó 

2K Hoff János-féle malátacsnkorkák kék papírba vannak göngyő ve. Vásárlásnál csakis ilyenek követel 
— tessenek — Gyermek tápnralátaliszt ltrt, 2 kr. — Egy malátafürdó 80 és 50 kr.

n
ee Főraktárak: Csanak József, RicklJ Zelmos, Geréby

Fülöp Varga Lajos, Debreczenben. A valódi Hoff féle maláta 
egó zsőg'ser 60 kr. Debieczen. továbbá Korányi Imre gyógytárában Nyíregyház, 

(Kis Samu 1) Jauki Antalnál N.-Váradon.

SS



A „BUDAPESTI HÍRLAP“ villámvonata.
A gépi technika^mindenlmuokakörben óriásit haladt. Yabmonstrumok^vegzik a nagy közönség tömeges .fogyasztására szánt ter­

mékek előállítását a gyárakban. Megsuiyozzuk a szót, hogy „tömeges“ íogyasztás, mertgccak ott van szükség ily techuikai apparátusra, 
holga piaczra szánt czikketkSOk'ezerfcember várja. Ezzel megmondtuk azt is, nogy a „Budapesti Hirlap“-ra, mily nagy jelentőségű nap volt 
az,|mciyeu a rotációs gép ként teien átvenni a^közönség kiszolgálását, mert aetömeges togyasztásuak a^nyomdák kózöuséges eszközeivel 
a^iapkiadóivállalai nem nir ereget tenni többé.

A régi szerkezetű gépek munkaerejét ez a szerkezet t i z s2z?ejr,e;8 e nj. fokozta.j,Egy órai alatt rendes tempóban képes a lap- 
ból£9000 példányt kinyomtatni, összehajtani sjaz expedíció ölebe hullatni,*—‘fokozott tempóval a kinyomott példányok^száma tizennégj- 
ezerig fokozható egy óra alatt. E szerkezet segélyével a „Budapesti Hírlap“ belépetthez turópai.szinvonalon álló sajtótermékek sorába.

Magyarországon kevés lap jutott ennyire. Ily rövid idő alatt, mijnt a „Budapesti Hírlap“ egy se. Szűk 
nyelvterületünk és a magyar sajtóviszonyok egyéb korlátái a legtöbb lapvállalatnak^csak lassú fejlődését, vegetálását engedték meg.

A „Budapesti Hírlap“ fennállása ötödik évében érte el ezt a rangfokot. Öt év alatt küzdötte ki magának az ambí­
cióját megillető heiyet, a hivatásának megfelelő hatáskört a közönség szolgálatában.

Kiváto jelentősége vaaeeg^örvendetes ténynek általán magyar közművelődési szempontból is. Bizonyítja a magyar olvasó közön 
gég számának gyors szaporodáiSm^emzeti műveltség rohamos terjedését, s egy erős szellemi közélet létesítését, mely a nemzeti arab; 
cziók szolgálatában működő páratlan, bátor és igazságos közlönyt keres magának.

Mi y elhanyagolt, wiry-nehéz volt a hírlapírói pálya Magyarországon még húsz év e.őtt is. Mig pár száz jpéldányban keltek a 
vezérlapok, mert csJt a patrióták olvastak s csak a mecénások űzettek. Áldozatkész lemondás, ^ideális rajongás ke tett ahhoz, |hogy va- 
laki akkor a hírlapírói paiyara lepjen. Az a sajtó csak szerény kereteit töité ki a hatodik nagy* hatalomnak s e keretek közt a kozszel 
lemre hatni csak egyes lángelméknek adatott, milyen Kossuth, Kemény vagy Eötvös.

PtiS1ÜSS

liW .f-l;irS^r^5

A „Budapesti Hírlap“ körforgó- (rotációs) gépe.

Hosszú, nehéz kil dilen volt az, mig oda fejlődtek a viszonyok, hogy a hírlapirodalom valódi életpályát nyitott a tehetség 
előtt B a magyar publicistikából megélni lehetett.

A „Budapesti Hírlap“ gyors fejlődése, hirtelen kiemelkedése a kezdet nehézségei közül első rangú publicistikai közlönynyó e 
Bzempontbéi is kiváló eseményt képvisel a magyar hírlapirodalom történetében.

S örömmel, büszkén valljuk be, hogy e fényes diadalt, a magyar sajtónak, közéletnek és művelődésnek tett szolgálatok ez érdé 
mét kizárólag a mi közönségünknek köszönjük, mely rokonszenvvel fogadta első fellépésünket, támogatott törekvéseinkben, szavunkat 
közkéidésak fölött szívesen hallgatta, velünk aggódott és örült, velünk küzdött és lelkesedett. A közpálya ezernyi köteléke fűz minket vele 
össze egy szellemi családba.

Szakértőkre a gép speciális érdekességgel bírhat, amenynyiben Bids pesten eddig csupa németországi (augsburgi és berlini) 
ritíciös gépek használtattak, — e gép az első párisi szerkezet (Marinoni rendszere), mely Magyarországon alkalmaztatik.

Hetekig tartott, mig a párisi gyárban a hosszú útra elszállithatévá tették ; további három hetet vön igénybe, mig négy gépész a 
„Budapesti Hírlap1 nyomdájában felállitá.

A szerkezet alapgondolata az, hogy nem a sok ezer darabból összeállított betű-formát helyezik el benne, mely könnyen ki van téve 
a széthullás veszájének s azért c^ak lasubb tempóban lehet vele dolgozi, — hanem a betüformának vékony ó'.omlemazre lenyomott mását, 
az úgynevezett stereotipiát feszitik rá a gép vashengerére. E gépen a „Budapesti Hírlapinak mind a nyolcz oldala egyszerre rávonható 
stercotip formákban a hengerekre, s a készülék alap mindkét oldalát két hengerforgással 8 oly gyors tempóban lenyomtatja, hogy — mint 
fenn már megemlitém — a lapból egy óra leforgása alatt 9—14,000 példány teljesen elkrszül. E gyorsaság p dig akként érhető el, hogy gé­
pünknél nem emberi kezek illesztik lappéldányonkint az üres papírlapokat a szerkezet szájához, hogy lassú ütemmozgás közepeit egyenkint 
lenyomódjók rájuk a szöveg. . .

A rotációs gépek az üres papír beillesztését s a kinyomott példányok eltávolitását elvégzik maguk. így a Marinoni gép is. E 
czélból egy óriási papirgombolysg áll a gép szájdája előtt, lapszélességü végtelen papírszalag ez, melyet a gép gyorsan lagombolyit, fel- 
szörpöl, 8 a lap formája szerint feldarabol, összehajtogat, végre óriási emeltyűkkel kiszállít a szerkezetből a a gép másik oldalán rendekbe 
osztva lerak. A papirgombolyagból kikerül 10 —15000 példányra való papirmenyiség, s ha a hengeralaku gombolyagot valaki kifejtené, a 
papirlemezekből bízvást futószőnyeget teríthetne Budapest valamennyi közutjára, lévén a gombolyag hoszsza 20V2 kilométer.

A gép kezelése a lehető legegyszerűbb, s negyedrésznyi emberi munkaerő kell hozzá, a régi szerkezetű gépekhez képest.
Ezekben előadtuk vázlatos ismertetését a szerkezetnek, s előnyeinek. Fogalmat nyert az olvasó a módról, melylyel a „Buda 

pesti Hírlap“ őt szolgálja.
Ahogy a vi ágforgalom számára, távoleső összeköttetése érdekében mentül gyorsabb s közvetlenebb közlekedést teremt az em- 

ugy igyekszik fejlődni a szellemi forgalom közvetítője, a sajtó is. Ott a gözmozdony munkaképességét annyira felfo- 
a villámvonaluk másfél nap alatt Európa keleti és nyugati határállomását képesek érinteni. A s.'jtó lépést halad a gőz- 
az uj Marinoni gép

se „Budap4‘«ti -v 1.1 1 T
I* Megjelenik 1885. deczeniber 220-án

béri lelemény, 
kozták már. hogy 
gépek fejlődésével

<7
73. szám.

ÁRJEGYZÉKE
az „ISTVÁN“ gőzmalom Ú

készítményeinek. I

Saját raktárában.

Arak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt. 1
. 100 kiló ;

AB. Asztali dara nagy és aprósze nii 18.20 
C. Szinte „ középszerű .

0. Királyliszt..........................
1. Lángliszt................................
2. Montliszt................................
3. Zsemlyeliszt l-ső rendű
4. „ 2-od „ . .
6. Fehér kenyérliszt l-ső rendű
6. Szinte „ 2-od
7. Közép kenyérliszt l-ső ”
8. Szinte „ - 2-od *
8%. Barna „ l-ső „
8 */„• Szinte „ 2-od „ ’ 6.60 &
9. Lábliszt.............................. 6.—$í
10. Veres liszt..........................
11. Finom korpa

n » *
12. Durva korpa

zsákkal. . 3 t
zsák nélkül. 3*
zsákkal . . 3.

„ „ „ zsák nélkül. 3
Simán őrlött liszt zsákkal á 75. kg. 8.

„ „ „ zsák nélkül 7.
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1885. október 11.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. ... 50 „
Sima liszt ... 75 „

Az ipar csodája. 
Szép! Meleg! Elegáns! Olcsó
Néikülozhe;etlen a hideg és ned- 
v sség ellen az első bécsi uri-ka 
bát-gyar által előállított 

úri- téli kabátok 
mely még sohasem volt hallatlan 
olcsó árban
é®“ 1 irt SO kr.

Az én úri téli kabátj<im a 
legmelegebb tartók, a mellett a 
legegészségesebb ruhád rabok, 
mert a testet melegen tar jak, 
véd a meghűléstől, minden test- 

h-z eimu'uak, rend'tivül gyakorlati és cíélszerii 
s szép égők és olc óságokníl fogva, mindeo| 
llv műm felül múlna s már

12000 darab adatott el.
mindazon ur:k, a kik szép, jó, és meleg kabátot 
óhajtanak birni azonnal rendeljenek, mert a 
liöm-'ges meg endelések következtében a rak'ár 
'rövid id 1 alatt kiürül. Egyedü és csak is

I. bécsi bizományi export üzlet
Bécs, III. Mathiás gaste 5, sz. a. inté- 

zendők a rendelések.
Megrendelésnél elég annyit jelezni, hogy 

uagy, közép vagy kicsi. Szé küldés postai 
utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése 
mellett.

Bőrkenőlék.
M e i s 1 Károly felülmulbatlan 

muszka vizellenes bőrkenőlék, csiz­
ma, czipő, úgy mindennemű szíja­
zat bekenéskez, mely a bekent tár­
gyakat már a legelső bekenés után 
puhán tartóssá és vizellenessé te­
szi, kizárólagosan csak kapható 
Máyer Ferencz bőr és pokrócz üzle­
tében Debreczen, „Bika“ szálloda.

karácsonyi ajándék.
A. t. hölgyek részére.

Rendkivül kedvező véletlen alapján sikerült oly előnyös összeköttetésbe 
lépnem az első béc i kendő-gyárra1, hogy a gyártmányok egy részét át- 
vévén a mig » készlet tart elárusítok

10,000 drb csoda-szép, elegáns és legdivatosb

téli felső kendőket
a következő hihetetlen olcsó árban;

1) felső kendők közép nagyság 1 f. 20.
2) Prima kendők : nagy 1 f. 80.

________ 3) legfinomabb áru egész nagy 2 f. 50.
a leggyönyörűbb színekben és a legszebb satinunggal, mint, bordó, gránát, fehér, barna, 
drapp, sottisch törökös, vörös, szürke, fekete, kék, stb. 60 féle legfinomabb faconban.

Ezen utolsó divatszerinti női kendők a legelegánsabb úrnők számára van s háznál, ut- 
czára, sétányra, bálokba és színházakba jók. Igen melegek.

Ne mulassza el egyetlen nő sem azonnal birtokába jutni egy szép és finom s igen olcsó 
kendőnek, mert a mnnk dija is több sz áránál s a készlet hamar kifogy.

Nem tetszőáruk kicseréltetnek. Megrendelésnél a czim és a szén pontosan megjegyzendő 
Kűidés utánvétel, vagy a pénzelőleget beküldésre mellett. Egyedül kapható Ilyen minőségben

I bécsi kendő export üzelet 
Bécs IU Mathiásgas-te Nr. 5. G.

Karácsonyi és újévi ajándékoknak
hasznos és czélszerii tárgyakat

üveg, porczellán, majolika, alpacca
és

gyermekek részére

TÖRHETLEN BÁBUKAT
és

PeaCÍBLLAllKBBKLSTBKST
nagy választékban és jutányos árak mellett ajánl

Kaszanyilzky Endre,
előbb M II IN K A I. K.

Vidéki megrendelések készséggel és pontosan teljesítetnek.

1885, XVJL cvfolvan!
Előfizetés árak ;

Helyben én pontún küldve.
Bgr évre .... 1# írt— kr. 
Fél évi# . . . . 5 „
Negyedévre . . 2 ,,5é„

fígye* szám .5 kr.
A lap szellemi rést«'; illető min­
den közlegény főpiacé, Veceey- 
eis földszint, a eterkesat-igégbe 

kérmentv«« ättldendü.

BISfixetfátni helyben
TBLBODÍ K. LAJOS ée itj. 
08 ATHY KAUOLY könyv- 
kereskedésében én k kledóhiv»- 
taiban KUTASI IM&E könyv 
nyomdAJAban ea postahivetalok 

utján.

A ti

Az ir parlament.
Az Írek régi és jogos vágya 

a megvalósuláshoz. És ezért egész 
bta nagy az izgalom.

Gladstone, a szabadelvűek ősi 
mint az ma már kétségtelen, elfőj 
Írek kívánságait, megegyezett Paraj 
Írek parlamenti pártjának vezetőjév ]

Nem részletezzük ma a 
melynek ez az alku kifolyása. Ki 
úgy állott Angliában a dolog, min] 
a szomszéd Ausztriában látjuk. Af 
mért. versengő két párt közül ei 
birt abszolút többséggel a parlaj 
A torykat leszavazhatják a wtiigekj 
whigeket is leszavazhatják a torylq 
írek velők tartanak.

Mindkét párt csak úgy tarihl 
gát, ha az Írek vele vannak. Pari 
látta helyzete döntő voltát s haz| 
mára engedményeket követelt. Elő 
tóiag az leendett a nyertes fél, a| 
nellnek többet igér. így jött létre 
leges megállapodás.

Voltaképen az igazság szemy 
az a minimum, a mit az írek kö 
és a mi nekik megsértetett. Részj 
csakis kicsi részben érvényesülni 
országra nézve is a parlamentizmd 
elve: semmit róluk, nélkülök. Bizoj 
gokat nem nélkülök fognak eliutéj 
sokat ezentúl is igy.

Dublinban, Írország fővárosába] 
parlament fog ülésezni. De e pl 
nem illetékes a külügyekben, ni:,el 
szólása a hadsereg és a flotta ügi 
csakis az ország belügyeinek elinti 
kulturális és közigazgatási ügyek tj 
eléje. A többiekre nézve a Nagy H 
parlamentje határoz, a melybe lro( 
is küldetnek delegáltak.

Ebben van a megállapodás, 
hogy ez meglehetős igazságos köve] 
tartalmaz Írország részéről. Csáki 
gliában nem szokták valami nagyod 
venni az igazság követelményeit, kj 
a hol az angolok érdekeiről van sq 
szágot nehány angol nagy ur tart] 
talma alatt egész a mostani idő 
bántak vele, mint meghódított váz 
tomáuynyal, s nem csak tributumj 
tettek a lakossággal, hanem kizárj 
abból is, hogy a földnek tulajdu 
hessen.

És ezek a hírek még csak ol 
ban jutottak köztudatra, mint pu] 
retek, melyeket Gladstone az irelj 
nek tett, s már is Augliaszerte j 
izgatottság. j

Az az angol faj, mely mindéi 
emberiesség érzelmeit prédikálta, ] 
denütt az erőszak jogát gyakorol 
tud sem igazságos lenni, sem ml 
Úgy beszélnek a dologról, mint al

Egész Európában nincs seholI 
szolgaság és elnyomatás, mint Dóri 
A lengyelek nem szenvednek an| 
orosz iga alatt, mint a mennyit az 
legalkotmányosabb angol erőszak 
saitól. És mégis, ma kétséges, 
fog-e oly nagy erővel tiltakozni aj 
angol közvélemény eme czélba vet 
ellen, hogy Gladstone-t el fogja d 
támadandó zivatar. Anglia még sál 
zeti érdekeit sem akarja megérteni] 
sok egyes állampolgárának önző éj 
van szó.

Nem akarják megérteni, hogtj 
kép a nemzet maga fog megerősö 
azokat barátaivá fogja tenni, a kikl 
mós^etszerint való ellenségei. Nem 
látni, hogy Anglia hatalma és jóllé 
mértékben fog emelkedni, ha írj 
mint szövetséges társra számíthat, 
lyett, hogy uagy áldozatokkal kellj 
ken tartania.

Mindenek felett pedig nem 
számolni a meglevő helyzettel, a d


